

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20 267.

Madrid.—Viernes 8 de Agosto de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SE HA AGRAVADO LA HUELGA EN BARCELONA

Los obreros no aceptan la fórmula del Gobierno

Se teme que hoy se produzca la huelga general

El gobernador, optimista.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador, a primera hora de la tarde, al recibir a los periodistas, estaba muy bien impresionado.
 Dijo que la situación del conflicto estaba clara; el Gobierno de una parte apoyando a los obreros en su demanda de disminución de horas de jornada y otras mejoras; los patronos accediendo a secundar la acción gubernativa.
 Falta sólo—añadió—la aquiescencia de los obreros, quienes deberán reconocer que se ha llegado al *súmmum* de las concesiones.
 Si, contra lo que es de esperar, los obreros rechazaran esta tarde la fórmula propuesta por el ministro y aceptada por los patronos, se demostraría cumplidamente que no persiguen un fin económico con la huelga actual, sino un interés político o revolucionario, y entonces el Gobierno procedería energicamente.
Malas impresiones.
 A las cinco de la tarde han empezado los mítines en los que el Comité de la huelga del arte textil debe dar cuenta del curso de la misma y de la fórmula de arreglo.
 Hemos estado en la Casa del Pueblo a las cuatro de la tarde, hora en que empezó a llover copiosamente.
 A las cuatro y media el local estaba atestado.
 Los agentes que custodian los alrededores aguantaban a pie firme la lluvia.
 He interrogado a algunos obreros.
 Mi impresión personal es que los obreros no aceptarán la fórmula de arreglo.
 Me telefeaban a las cinco desde el cine de la Montaña, barriada de San Martín, en el cual se celebra el otro mitin, que también hay mucha gente y que las impresiones no son favorables a la fórmula.

Petición extraña.
 Las familias de los anarquistas Miranda y Herrero, detenidos días pasados, se han presentado esta tarde en el Gobierno civil.
 Pidieron y obtuvieron ver al gobernador, creyendo éste que se trataba de una Comisión obrera, pues la componían siete mujeres y una niña.
 Pidieron al Sr. Francos que ordenara su ingreso en la cárcel, como lo estaban los jefes de sus respectivas familias.
 El gobernador se desentendió como pudo, y ellas insistieron en ir a la cárcel.
 Llegaron a faltar al Sr. Millán Astray, pero no consiguieron su propósito.
Estadística.
 Según datos oficiales de hoy, el número de fábricas paradas, sin contar las del ramo del agua, son 254, con un total de 23.883 obreros. Con relación a la nota de ayer, son dos fábricas y 883 obreros más.
 Del ramo del agua hay en huelga 56 fábricas, con 3.879 obreros, muchos de ellos forzadamente, por la huelga del arte textil.
 Los cerrajerías mecánicas en huelga como protesta por la detención de su presidente, componen un total de 420 obreros.
 En los pueblos de la provincia ha continuado la huelga en aumento.
 Hoy son 37.244.
 En Badalona se presentó otra Comisión, invitando al paro, y lograron que cesasen en el trabajo 428 obreros de varios oficios.
 En las demás poblaciones el aspecto es el mismo.
 El día transcurre con tranquilidad.

Los obreros no aceptan
En la Casa del Pueblo.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin obrero del arte textil, celebrado en la Casa del Pueblo, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
 El acuerdo se ha tomado por aclamación.
En la barriada de San Martín.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin de obreros textiles, celebrado en el local de la barriada de San Martín, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
Impresión.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El acuerdo adoptado por los obreros en los mítines de que he dado noticia, rechazando la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación para solucionar el conflicto, ha producido en todas partes emoción enorme.
 Los periódicos de la noche lo han podido adelantar más que impresiones pesimistas, anunciando en el carácter de los discursos pronunciados por los oradores que han intervenido en los actos de referencia.
 En los centros oficiales descontentaban el resultado de ambas reuniones desde las seis de la tarde.
En el Gobierno civil.
 Dos horas antes se presentaron en el Gobierno civil cinco individuos que ostentaban la representación del Comité de la huelga.
 Conferenciaron durante dos horas con el gobernador, a quien manifestaron que sólo aceptarían la fórmula en el caso de que ésta comenzara a regir mañana mismo.

Además le dijeron que declinaban su misión en la Confederación regional del Trabajo, que es la que en lo sucesivo dirigirá la huelga.
 Los delegados se retiraron del Gobierno para dirigirse a los locales en donde se celebraban los mítines y dar cuenta del resultado de su entrevista con el gobernador.
Conferencias.
 Seguidamente el Sr. Francos Rodríguez ha conferenciado por teléfono con el ministro de la Gobernación, y personalmente con el general Weyler.
Otra fórmula rechazada.
BARCELONA. (Jueves, noche.) La Comisión del Comité de huelga propuso al gobernador una nueva fórmula, consistente en la jornada diaria de diez horas, 25 por 100 de aumento en el precio del trabajo a destajo y 10 por 100 de aumento en el jornal.
 Los comisionados se presentaron en la Casa del Pueblo y en el cine de la Montaña.
 Relataron su entrevista con el gobernador, proponiendo la nueva fórmula.
 Unánimemente fué rechazada por la concurrencia.
Discursos violentos.
 Los oradores que han tomado parte en los dos mítines, lo han hecho en tonos violentísimos, pronunciando frases que no es posible reproducir.
 Han amenazado con una acción violenta inmediata, caldeando los ánimos de tal modo, que han conseguido que se acordara mantener íntegras las peticiones que formularon a raíz del planteamiento de la huelga.
 El Comité se ha ratificado en el acuerdo de transmitir la dirección del movimiento a la Confederación regional del Trabajo.
 Ni está registrada en el Gobierno civil esta entidad, ni se tiene noticia de que exista.
El gobernador, impresionado.
BARCELONA. (Jueves, noche.) Al conocer el acuerdo negativo acordado en los dos mítines, el Sr. Francos Rodríguez se ha mostrado impresionadísimo.
 Opina el gobernador que se va a la huelga general, y que ésta tendrá el carácter eminentemente revolucionario.
 Sonriendo, ha comentado el Sr. Francos Rodríguez las amenazas que le han dirigido algunos oradores.
Cómo opinan los obreros.
 Los obreros conscientes lamentan el acuerdo de rechazar la fórmula.
 No creen que sobrevenga mañana la huelga general.
 Opinan que la orientación y la dirección del movimiento han sido llevadas por hombres faltos de experiencia, que se han dejado conducir por anarquistas y agitadores profesionales.
 Creen que se producirá una reacción, volviendo la masa obrera sobre un acuerdo adoptado por la presión de una minoría insignificante, y que a la postre será aceptada la fórmula del ministro.
 Los elementos serios del obrerismo se apartarán, aislándolos, de los agitadores, cuyos fines se ignoran.
Lo que dice el gobernador.
BARCELONA. (Viernes, madrugada.) El gobernador ha declarado que tiene adoptadas las necesarias medidas para el caso de que hoy se declare la huelga general.
 No piensa resignar el mando por excepcionales que sean las circunstancias.
 Obrará dentro de las leyes, procediendo según ocurran los sucesos.
 A la una de la madrugada, el Sr. Francos Rodríguez ha conferenciado extensamente con el alcalde.
El Comité de huelga
BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Han visitado al gobernador, Benalló, presidente de La Constancia; Llouch, de la Federación, y Serra, de los cilindros.
 Estos han manifestado que volvía a encargarse de la huelga el Comité del Arte Textil.
 Han añadido que no han reclamado más apoyo que el de los compañeros del ramo de agua, y han hecho constar que la declaración de huelga general es perjudicial a su causa.
La huelga general.
BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Se han recibido en todas las redacciones notas selladas por La Confederación regional Catalana del Trabajo anunciando que hoy, viernes, se declarará la huelga general.
 Ha extrañado muchísimo esta declaración, hecha por una entidad que no existe legalmente.
Lerroux a Madrid.
BARCELONA. (Viernes, madrugada.) En el expreso ha salido para Madrid el Sr. Lerroux.
Contra los agitadores.
 El Juzgado de la Audiencia ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra los agitadores detenidos el lunes.
Proclama.
 La Policía ha sorprendido una proclama en

que, bajo el epígrafe «A los esclavos», se vierten violentísimas frases.
Las precauciones.
 Las precauciones tomadas han sido extremadas esta noche a última hora.
 Está custodiada la Central de Telégrafos y las redacciones de los periódicos.
La fórmula.
 El presidente del Fomento, la Cámara Industrial y varios fabricantes están dispuestos a apoyar al Gobierno y se proponen implantar la fórmula propuesta por el ministro, a pesar de haberla rechazado los obreros.
Declaraciones de Sr. Alba
 En las primeras horas de la madrugada el ministro de la Gobernación hizo a los periodistas que concurrían a su despacho las siguientes manifestaciones:
 «Hoy ha tomado la huelga un rumbo en cierto modo inesperado.
 Ya dije a ustedes por la mañana que no podía confiarse demasiado en las impresiones optimistas, por la división que había entre los obreros, y que ha determinado en unos corrientes favorables a una solución y en otros se han manifestado claramente deseos de dar a la huelga un matiz revolucionario.
 En la tarde de hoy, y a pesar de que ayer, con carácter particular, manifestaron los obreros al gobernador que la fórmula les agradaba, han comunicado que no la aceptan.
 Por la imposibilidad de reunirse en un solo local crecido número de huelguistas, éstos solicitaron del gobernador autorización para celebrar dos mítines, y la citada autoridad les dió toda clase de facilidades, puesto que el objeto era para tratar de la fórmula que se les había propuesto.
 En ambos mítines se acordó rechazarla.
 Dicen los obreros que ellos no pueden aceptar la fórmula sin que las mejoras sean aplicadas inmediatamente y sin que antes sean puestos en libertad los obreros detenidos.
 Tengo que advertir a ustedes que no hay ningún huelguista detenido, pues el Gobierno ha tenido muy buen cuidado en distinguir a los huelguistas de carácter económico de los que puedan tener una significación revolucionaria.
 Huelguistas propiamente dichos, es decir, del arte textil, insisto en que no hay uno solo detenido, que sólo están en la cárcel anarquistas significados.
 Además, estos anarquistas, conocidos de todos, han sido detenidos por orden judicial y por hechos que tienen relación con actos preparatorios de la huelga o con otros referentes al conflicto actual.
 La condición que imponen los obreros es inadmisibles, porque a nosotros nos es imposible cumplirla, toda vez que las detenciones no son de orden gubernativo, sino judicial. Lo solicitado equivale tanto como pedir que anticipemos una resolución de los Tribunales de justicia.
 La otra condición es también imposible aceptarla por absurda, pues la disposición ministerial no puede dictarse con miras exclusivas a Cataluña, sino a toda España, por sus relaciones también con otras industrias.
 Se ha visto claramente que a última hora había una corriente favorable a dar a la huelga carácter revolucionario, y por si faltaba algo para comprobarlo, se ha visto claramente en la entrevista de los obreros con el gobernador al comunicarle que desistían de seguir dirigiendo la huelga, entregando los poderes a la Asociación General de Trabajadores, que es sindicalista.
 El gobernador hizo a los obreros las observaciones razonables que eran del caso, diciéndoles que toda persona sensata estaría conforme en que eran inadmisibles las condiciones que imponían.
 También les recordó que, por la ley de Asociaciones, no podían dedicarse las Sociedades más que a los fines que indican sus estatutos y que con cualquier extralimitación quedaban fuera de la ley, siendo, por tanto, ilícitos los actos que cometían.
 Parece que los obreros expresaron su amargura por los rumbos que se daba a la huelga, lamentándose que no hubiese sido aceptada la fórmula, que ellos estimaban buena.
 Para que pueda juzgarse por todos los trabajos del Gobierno, facilito a ustedes copia literal de la fórmula que leyó el gobernador de Barcelona ante los patronos, y que éstos aprobaron por mayoría:
 «Los extremos que abarcará el decreto serán los siguientes:
 Primero. Garantía de cumplimiento exacto de lo prescrito en la ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones a las cuales se somete el trabajo de las mujeres y de los niños, reorganizando, si fuese preciso, la inspección a que se refiere el art. 14 de dicha ley.
 Segundo. Fijar para la industria textil la jornada máxima de sesenta horas semanales de trabajo efectivo, únicamente con domingos y fiestas de precepto, ó sean tres mil horas al año.
 Tercero. Aumentar el destajo en el tanto por ciento correspondiente a la disminución del tiempo en la jornada de trabajo.

Cuarto. Establecer sanción contra los que contraviniesen estas disposiciones.
 Las bases, conocidas y aceptadas por patronos y obreros de Barcelona y su comarca, pasarán al Instituto de Reformas, y éste formulará el real decreto prometido. Se dará vista pública de él para que informen acerca de su fondo los obreros y patronos que lo deseen, puesto que tendrá carácter general, y transcurrido el plazo de días que se adopte, se pondrá en vigor con fuerza de ley el 30 de septiembre próximo, dándose luego cuenta a las Cortes al abrirse éstas.»
 Con tal fórmula se garantiza a los obreros el cumplimiento de la reforma legislativa que se les prometió como solución, puesto que de un modo fijo el acuerdo empezará a regir en septiembre.
 Se garantiza también a los patronos el carácter general de la medida, puesto que ha de tenerlo en consonancia con el resultado de la información, cuya base ha de ser el convenio de Barcelona.
 Esta fórmula la estimaban los comisionados obreros como un éxito por su causa.
 El plazo hasta el 30 de septiembre es indispensable para cumplir los trámites que se marcan en aquélla, porque el asunto es muy complejo, y ni aun los mismos obreros, si tuvieran la *Gaceta*, podrían hacer otra cosa.
 De todas las resoluciones de carácter social, no hay ninguna que tenga un período de gestación tan breve como ésta.
 Colocadas las cosas en la situación en que han quedado hoy, el problema ha cambiado de aspecto.
 Yo no me he recatado nunca para decir que simpatizaba con la causa de los obreros; pero no olvido tampoco mis deberes de gobierno cuando veo que no tienen razón.
 Ahora, de todo cuanto ocurra en Barcelona los responsables serán los obreros, por haber dado a un conflicto un carácter distinto: unos por ser así sus deseos, y otros por debilidad.
 Toda la Prensa socialista y radical de Madrid y Barcelona han estimado como aceptable la fórmula mía, y la han aplaudido.
 Es difícil saber quién tiene la responsabilidad de la negativa de los obreros a aceptar la fórmula; pero es indudable que hay un culpable.
 Doy estas explicaciones porque creo que tienen interés, y además porque deseo que la opinión esté perfectamente informada para que nos juzgue a todos.
 Repito lo que dije en la Nota oficiosa: el Gobierno no pierde por esto la serenidad, y ha reiterado al gobernador las órdenes más terminantes para que cualquier desorden lo reprima con severidad.
 Terminó diciendo que el pretender nada por la violencia es una ilusión.

Algunos fueron en los mismos balandros; otros, en vaporitos y lanchas gasolinas.
 Los Reyes y los Infantes fueron en la lancha de gasolina del *Giralda*.
 Cerca de las tres de la tarde comenzó el banquete.
 Ha sido un acto espléndido, hermosísimo.
 Ocupó en la mesa el puesto de honor Su Majestad el Rey, que tenía a su derecha a la Infanta doña Luisa, y a la izquierda, a la Reina.
 Al lado de Doña Victoria han tomado asiento los Infantes D. Carlos, D. Felipe y D. Raniero; el presidente del Club y las autoridades.
 Luego los balandristas, socios del Club é invitados ocupaban, alternativamente, diversas mesas.
Los brindis.
 Al final de la comida, el presidente del Club de Regatas de Santander, D. Eusebio Ruiz, pronunció un hermosísimo discurso.
 Dijo que era un gran honor la asistencia de los Reyes y los Infantes al acto que se celebraba.
 Luego, en frases discretas y habilidosas, aludió a las diferencias y disensiones habidas entre los Clubs Náuticos del Norte, afirmando de manera solemne y terminante que ya no existe diferencia alguna, pues sólo había habido pequeños motivos, que pudieron quebrantar algo la armonía, solidaridad y relaciones cordialísimas existentes entre todos, y esos pequeños motivos han desaparecido en absoluto, teniendo la inmensa satisfacción de asegurar que el Real Club Náutico de Santander había conservado siempre para todos los Clubs Náuticos y para todos los balandristas una gran amistad y fraternidad inquebrantable, haciendo votos por que perdure siempre la armonía y el cariño fraternal que debe unir a todos los Clubs españoles.
Palabras del Rey.
 Seguidamente se levantó el Rey y toda la concurrencia se puso en pie.
 Dijo que había oído con verdadera satisfacción las palabras de amistad pronunciadas por el presidente del Club Náutico de Santander para todos los Clubs y la afirmación del restablecimiento de las más excelentes relaciones entre éstos, por lo cual sobraba ya lo que pensaba decir y que estaba escrito en unas cuartillas que tenía en la mano, las cuales leyó, sin embargo.
 Decían las cuartillas que era absolutamente precisa la mejor y más absoluta armonía en las relaciones entre los Clubs Náuticos españoles, agregando que en otro caso se hallaba dispuesto, aunque con gran sentimiento, a no volver a tomar parte en fiestas ni regatas de parte alguna, sobre todo teniendo en cuenta que el próximo año, en que ha de celebrarse una gran regata internacional de balandros, han de venir representantes de varias nacionalidades al Norte de España.
 Un éxito de tal importancia como el que tal fiesta náutica ha de tener, depende de la viva inteligencia entre los Clubs españoles.
 Terminó diciendo que, después de las palabras satisfactorias en extremo que pronunció el presidente del Club de Santander, sólo le quedaba romper las cuartillas leídas, dando todo al olvido.
 Sus últimas palabras fueron acogidas con una ovación estruendosa.
Otros discursos.
 Los presidentes de los Clubs de Bilbao y San Sebastián, D. Luis Arana y D. Carlos Uhagón, hicieron rendidos testimonios de adhesión y protestas de la más cordial armonía con todos los Clubs.
Regreso de los Reyes.
 Terminada la fiesta descrita, a media tarde se organizó el regreso de los Reyes a Palacio, el cual se efectuó sin incidentes.
Felicitaciones.
 Numerosos balandristas, pertenecientes a diversos Centros náuticos, han estado esta tarde en el Real Club para felicitar con entusiasmo al presidente por el discurso pronunciado esta tarde, que ha servido para reanudar los lazos de unión entre los Clubs, un tanto quebrantados por cuestiones realmente pequeñas.
El ministro de Estado.
 Esta noche llega a Santander el ministro de Estado.
 Trae decretos que pondrá a la firma de Su Majestad el Rey.
El Sr. López Muñoz.
SANTANDER. (Viernes, madrugada.) Procedente de San Sebastián llegó en automóvil el ministro de Estado.
 Alójase en el Gobierno civil.
 Por venir indispuerto, se retiró en seguida a descansar.
 El automóvil del ministro ha chocado con un carro al pasar por Liendo.
 El Sr. López Muñoz irá mañana a Palacio, a someter a la firma del Rey varios decretos.

Los Reyes en Santander
«Handicap» internacional.
SANTANDER. (Jueves, tarde.) Han comenzado las regatas de crucero desde el puerto al cabo Pintres y regreso, en «handicap» internacional.
 El recorrido es de quince millas.
 Toman parte balandros de todas las series.
 Su Majestad el Rey regatea patrocinando el «Giralda III», de serie de siete metros.
 Su Majestad la Reina, con los Infantes don Felipe y D. Raniero, va en el «Hispania», único balandro de la serie de quince metros que toma parte en las regatas.
 Van convoyando al balandro el cañonero «Mac-Mahón», el vaporcito del Jurado, el vapor «Cuco», del Real Club de Regatas, y otros vaporitos.
 El viento Noroeste es muy flojo y la mañana está nublada, cayendo pequeños chubascos.
 Témesse que se desluzca el banquete que hay preparado para los Reyes é Infantes y a todos los balandristas en las pintorescas alamedas de la isla Pedrosa, al final de la bahía.
 A la una de la tarde no había regresado todavía al puerto ningún balandro.
 La regata se efectúa con lentitud, y resulta deslucida por la calma del viento.
 Se tienen noticias de que algunos balandros pequeños han sufrido averías y vienen remolcados por los vaporitos que seguían la regata.
 Créese que se retrasará mucho la terminación de la regata.
 Las autoridades invitadas al banquete están ya en la caseta de pasajeros del muelle, esperando el regreso de los balandros para marchar a la isla Pedrosa.
Resultado de las regatas.
SANTANDER. (Jueves, noche.) He aquí el resultado de la regata crucero:
 Serie de quince metros: *Hispania*, del Rey, en que, como ya dije, iban la Reina y los Infantes D. Felipe y D. Raniero.
 El *Hispania* ha obtenido la gran copa de la Diputación provincial y premio en metálico.
 Ha realizado el recorrido total de quince millas en dos horas, diez minutos y diez segundos.
 Los demás premios, todos en metálico, los han ganado:
 Serie de ocho metros: *Sogalinda V*, del conde de Zubiria, de Bilbao.
 Serie de siete metros: *Narría*, de Chávarri y Arana, también de Bilbao.
 Serie de seis metros: *Momo*, de D. Restituto Azqueta, igualmente de Bilbao.
Banquete en la isla Pedrosa.
 Terminada la regata, los balandristas fueron a la isla Pedrosa, donde ya estaban las autoridades, invitados y socios del Real Club de Regatas esperando.

LA SITUACION EN MEJICO
Diez y siete bandidos linchados
MEJICO. Un grupo de colonos norteamericanos ha linchado cerca de Tampico a 17 bandidos mejicanos.
 Estos habían asaltado la propiedad de un colono yanqui, robándole y abusando torpemente de sus hijas.
 Después de todas estas fechorías, ahorcaron al dueño de la finca.
 Tal fué la indignación que estos hechos criminales produjeron a otros colonos yanquis que viven en las inmediaciones, que decidieron tomarse la justicia por su mano y tomar buena cuenta de los bandoleros.

Los obreros no aceptan
En la Casa del Pueblo.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin obrero del arte textil, celebrado en la Casa del Pueblo, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
 El acuerdo se ha tomado por aclamación.
En la barriada de San Martín.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin de obreros textiles, celebrado en el local de la barriada de San Martín, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
Impresión.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El acuerdo adoptado por los obreros en los mítines de que he dado noticia, rechazando la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación para solucionar el conflicto, ha producido en todas partes emoción enorme.
 Los periódicos de la noche lo han podido adelantar más que impresiones pesimistas, anunciando en el carácter de los discursos pronunciados por los oradores que han intervenido en los actos de referencia.
 En los centros oficiales descontentaban el resultado de ambas reuniones desde las seis de la tarde.
En el Gobierno civil.
 Dos horas antes se presentaron en el Gobierno civil cinco individuos que ostentaban la representación del Comité de la huelga.
 Conferenciaron durante dos horas con el gobernador, a quien manifestaron que sólo aceptarían la fórmula en el caso de que ésta comenzara a regir mañana mismo.

Los obreros no aceptan
En la Casa del Pueblo.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin obrero del arte textil, celebrado en la Casa del Pueblo, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
 El acuerdo se ha tomado por aclamación.
En la barriada de San Martín.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin de obreros textiles, celebrado en el local de la barriada de San Martín, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
Impresión.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El acuerdo adoptado por los obreros en los mítines de que he dado noticia, rechazando la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación para solucionar el conflicto, ha producido en todas partes emoción enorme.
 Los periódicos de la noche lo han podido adelantar más que impresiones pesimistas, anunciando en el carácter de los discursos pronunciados por los oradores que han intervenido en los actos de referencia.
 En los centros oficiales descontentaban el resultado de ambas reuniones desde las seis de la tarde.
En el Gobierno civil.
 Dos horas antes se presentaron en el Gobierno civil cinco individuos que ostentaban la representación del Comité de la huelga.
 Conferenciaron durante dos horas con el gobernador, a quien manifestaron que sólo aceptarían la fórmula en el caso de que ésta comenzara a regir mañana mismo.

que, bajo el epígrafe «A los esclavos», se vierten violentísimas frases.
Las precauciones.
 Las precauciones tomadas han sido extremadas esta noche a última hora.
 Está custodiada la Central de Telégrafos y las redacciones de los periódicos.
La fórmula.
 El presidente del Fomento, la Cámara Industrial y varios fabricantes están dispuestos a apoyar al Gobierno y se proponen implantar la fórmula propuesta por el ministro, a pesar de haberla rechazado los obreros.

Declaraciones de Sr. Alba
 En las primeras horas de la madrugada el ministro de la Gobernación hizo a los periodistas que concurrían a su despacho las siguientes manifestaciones:
 «Hoy ha tomado la huelga un rumbo en cierto modo inesperado.
 Ya dije a ustedes por la mañana que no podía confiarse demasiado en las impresiones optimistas, por la división que había entre los obreros, y que ha determinado en unos corrientes favorables a una solución y en otros se han manifestado claramente deseos de dar a la huelga un matiz revolucionario.
 En la tarde de hoy, y a pesar de que ayer, con carácter particular, manifestaron los obreros al gobernador que la fórmula les agradaba, han comunicado que no la aceptan.
 Por la imposibilidad de reunirse en un solo local crecido número de huelguistas, éstos solicitaron del gobernador autorización para celebrar dos mítines, y la citada autoridad les dió toda clase de facilidades, puesto que el objeto era para tratar de la fórmula que se les había propuesto.
 En ambos mítines se acordó rechazarla.
 Dicen los obreros que ellos no pueden aceptar la fórmula sin que las mejoras sean aplicadas inmediatamente y sin que antes sean puestos en libertad los obreros detenidos.
 Tengo que advertir a ustedes que no hay ningún huelguista detenido, pues el Gobierno ha tenido muy buen cuidado en distinguir a los huelguistas de carácter económico de los que puedan tener una significación revolucionaria.
 Huelguistas propiamente dichos, es decir, del arte textil, insisto en que no hay uno solo detenido, que sólo están en la cárcel anarquistas significados.
 Además, estos anarquistas, conocidos de todos, han sido detenidos por orden judicial y por hechos que tienen relación con actos preparatorios de la huelga o con otros referentes al conflicto actual.
 La condición que imponen los obreros es inadmisibles, porque a nosotros nos es imposible cumplirla, toda vez que las detenciones no son de orden gubernativo, sino judicial. Lo solicitado equivale tanto como pedir que anticipemos una resolución de los Tribunales de justicia.
 La otra condición es también imposible aceptarla por absurda, pues la disposición ministerial no puede dictarse con miras exclusivas a Cataluña, sino a toda España, por sus relaciones también con otras industrias.
 Se ha visto claramente que a última hora había una corriente favorable a dar a la huelga carácter revolucionario, y por si faltaba algo para comprobarlo, se ha visto claramente en la entrevista de los obreros con el gobernador al comunicarle que desistían de seguir dirigiendo la huelga, entregando los poderes a la Asociación General de Trabajadores, que es sindicalista.
 El gobernador hizo a los obreros las observaciones razonables que eran del caso, diciéndoles que toda persona sensata estaría conforme en que eran inadmisibles las condiciones que imponían.
 También les recordó que, por la ley de Asociaciones, no podían dedicarse las Sociedades más que a los fines que indican sus estatutos y que con cualquier extralimitación quedaban fuera de la ley, siendo, por tanto, ilícitos los actos que cometían.
 Parece que los obreros expresaron su amargura por los rumbos que se daba a la huelga, lamentándose que no hubiese sido aceptada la fórmula, que ellos estimaban buena.
 Para que pueda juzgarse por todos los trabajos del Gobierno, facilito a ustedes copia literal de la fórmula que leyó el gobernador de Barcelona ante los patronos, y que éstos aprobaron por mayoría:
 «Los extremos que abarcará el decreto serán los siguientes:
 Primero. Garantía de cumplimiento exacto de lo prescrito en la ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones a las cuales se somete el trabajo de las mujeres y de los niños, reorganizando, si fuese preciso, la inspección a que se refiere el art. 14 de dicha ley.
 Segundo. Fijar para la industria textil la jornada máxima de sesenta horas semanales de trabajo efectivo, únicamente con domingos y fiestas de precepto, ó sean tres mil horas al año.
 Tercero. Aumentar el destajo en el tanto por ciento correspondiente a la disminución del tiempo en la jornada de trabajo.

Cuarto. Establecer sanción contra los que contraviniesen estas disposiciones.
 Las bases, conocidas y aceptadas por patronos y obreros de Barcelona y su comarca, pasarán al Instituto de Reformas, y éste formulará el real decreto prometido. Se dará vista pública de él para que informen acerca de su fondo los obreros y patronos que lo deseen, puesto que tendrá carácter general, y transcurrido el plazo de días que se adopte, se pondrá en vigor con fuerza de ley el 30 de septiembre próximo, dándose luego cuenta a las Cortes al abrirse éstas.»
 Con tal fórmula se garantiza a los obreros el cumplimiento de la reforma legislativa que se les prometió como solución, puesto que de un modo fijo el acuerdo empezará a regir en septiembre.
 Se garantiza también a los patronos el carácter general de la medida, puesto que ha de tenerlo en consonancia con el resultado de la información, cuya base ha de ser el convenio de Barcelona.
 Esta fórmula la estimaban los comisionados obreros como un éxito por su causa.
 El plazo hasta el 30 de septiembre es indispensable para cumplir los trámites que se marcan en aquélla, porque el asunto es muy complejo, y ni aun los mismos obreros, si tuvieran la *Gaceta*, podrían hacer otra cosa.
 De todas las resoluciones de carácter social, no hay ninguna que tenga un período de gestación tan breve como ésta.
 Colocadas las cosas en la situación en que han quedado hoy, el problema ha cambiado de aspecto.
 Yo no me he recatado nunca para decir que simpatizaba con la causa de los obreros; pero no olvido tampoco mis deberes de gobierno cuando veo que no tienen razón.
 Ahora, de todo cuanto ocurra en Barcelona los responsables serán los obreros, por haber dado a un conflicto un carácter distinto: unos por ser así sus deseos, y otros por debilidad.
 Toda la Prensa socialista y radical de Madrid y Barcelona han estimado como aceptable la fórmula mía, y la han aplaudido.
 Es difícil saber quién tiene la responsabilidad de la negativa de los obreros a aceptar la fórmula; pero es indudable que hay un culpable.
 Doy estas explicaciones porque creo que tienen interés, y además porque deseo que la opinión esté perfectamente informada para que nos juzgue a todos.
 Repito lo que dije en la Nota oficiosa: el Gobierno no pierde por esto la serenidad, y ha reiterado al gobernador las órdenes más terminantes para que cualquier desorden lo reprima con severidad.
 Terminó diciendo que el pretender nada por la violencia es una ilusión.

Los Reyes en Santander
«Handicap» internacional.
SANTANDER. (Jueves, tarde.) Han comenzado las regatas de crucero desde el puerto al cabo Pintres y regreso, en «handicap» internacional.
 El recorrido es de quince millas.
 Toman parte balandros de todas las series.
 Su Majestad el Rey regatea patrocinando el «Giralda III», de serie de siete metros.
 Su Majestad la Reina, con los Infantes don Felipe y D. Raniero, va en el «Hispania», único balandro de la serie de quince metros que toma parte en las regatas.
 Van convoyando al balandro el cañonero «Mac-Mahón», el vaporcito del Jurado, el vapor «Cuco», del Real Club de Regatas, y otros vaporitos.
 El viento Noroeste es muy flojo y la mañana está nublada, cayendo pequeños chubascos.
 Témesse que se desluzca el banquete que hay preparado para los Reyes é Infantes y a todos los balandristas en las pintorescas alamedas de la isla Pedrosa, al final de la bahía.
 A la una de la tarde no había regresado todavía al puerto ningún balandro.
 La regata se efectúa con lentitud, y resulta deslucida por la calma del viento.
 Se tienen noticias de que algunos balandros pequeños han sufrido averías y vienen remolcados por los vaporitos que seguían la regata.
 Créese que se retrasará mucho la terminación de la regata.
 Las autoridades invitadas al banquete están ya en la caseta de pasajeros del muelle, esperando el regreso de los balandros para marchar a la isla Pedrosa.
Resultado de las regatas.
SANTANDER. (Jueves, noche.) He aquí el resultado de la regata crucero:
 Serie de quince metros: *Hispania*, del Rey, en que, como ya dije, iban la Reina y los Infantes D. Felipe y D. Raniero.
 El *Hispania* ha obtenido la gran copa de la Diputación provincial y premio en metálico.
 Ha realizado el recorrido total de quince millas en dos horas, diez minutos y diez segundos.
 Los demás premios, todos en metálico, los han ganado:
 Serie de ocho metros: *Sogalinda V*, del conde de Zubiria, de Bilbao.
 Serie de siete metros: *Narría*, de Chávarri y Arana, también de Bilbao.
 Serie de seis metros: *Momo*, de D. Restituto Azqueta, igualmente de Bilbao.
Banquete en la isla Pedrosa.
 Terminada la regata, los balandristas fueron a la isla Pedrosa, donde ya estaban las autoridades, invitados y socios del Real Club de Regatas esperando.

LA SITUACION EN MEJICO
Diez y siete bandidos linchados
MEJICO. Un grupo de colonos norteamericanos ha linchado cerca de Tampico a 17 bandidos mejicanos.
 Estos habían asaltado la propiedad de un colono yanqui, robándole y abusando torpemente de sus hijas.
 Después de todas estas fechorías, ahorcaron al dueño de la finca.
 Tal fué la indignación que estos hechos criminales produjeron a otros colonos yanquis que viven en las inmediaciones, que decidieron tomarse la justicia por su mano y tomar buena cuenta de los bandoleros.

Los obreros no aceptan
En la Casa del Pueblo.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin obrero del arte textil, celebrado en la Casa del Pueblo, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
 El acuerdo se ha tomado por aclamación.
En la barriada de San Martín.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin de obreros textiles, celebrado en el local de la barriada de San Martín, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
Impresión.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El acuerdo adoptado por los obreros en los mítines de que he dado noticia, rechazando la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación para solucionar el conflicto, ha producido en todas partes emoción enorme.
 Los periódicos de la noche lo han podido adelantar más que impresiones pesimistas, anunciando en el carácter de los discursos pronunciados por los oradores que han intervenido en los actos de referencia.
 En los centros oficiales descontentaban el resultado de ambas reuniones desde las seis de la tarde.
En el Gobierno civil.
 Dos horas antes se presentaron en el Gobierno civil cinco individuos que ostentaban la representación del Comité de la huelga.
 Conferenciaron durante dos horas con el gobernador, a quien manifestaron que sólo aceptarían la fórmula en el caso de que ésta comenzara a regir mañana mismo.

Los obreros no aceptan
En la Casa del Pueblo.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin obrero del arte textil, celebrado en la Casa del Pueblo, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
 El acuerdo se ha tomado por aclamación.
En la barriada de San Martín.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin de obreros textiles, celebrado en el local de la barriada de San Martín, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
Impresión.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El acuerdo adoptado por los obreros en los mítines de que he dado noticia, rechazando la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación para solucionar el conflicto, ha producido en todas partes emoción enorme.
 Los periódicos de la noche lo han podido adelantar más que impresiones pesimistas, anunciando en el carácter de los discursos pronunciados por los oradores que han intervenido en los actos de referencia.
 En los centros oficiales descontentaban el resultado de ambas reuniones desde las seis de la tarde.
En el Gobierno civil.
 Dos horas antes se presentaron en el Gobierno civil cinco individuos que ostentaban la representación del Comité de la huelga.
 Conferenciaron durante dos horas con el gobernador, a quien manifestaron que sólo aceptarían la fórmula en el caso de que ésta comenzara a regir mañana mismo.

Los obreros no aceptan
En la Casa del Pueblo.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin obrero del arte textil, celebrado en la Casa del Pueblo, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
 El acuerdo se ha tomado por aclamación.
En la barriada de San Martín.
BARCELONA. (Jueves, noche.) En el mitin de obreros textiles, celebrado en el local de la barriada de San Martín, se ha acordado no aceptar la fórmula del ministro.
Impresión.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El acuerdo adoptado por los obreros en los mítines de que he dado noticia, rechazando la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación para solucionar el conflicto, ha producido en todas partes emoción enorme.
 Los periódicos de la noche lo han podido adelantar más que impresiones pesimistas, anunciando en el carácter de los discursos pronunciados por los oradores que han intervenido en los actos de referencia.
 En los centros oficiales descontentaban el resultado de ambas reuniones desde las seis de la tarde.
En el Gobierno civil.
 Dos horas antes se presentaron en el Gobierno civil cinco individuos que ostentaban la representación del Comité de la huelga.
 Conferenciaron durante dos horas con el gobernador, a quien manifestaron que sólo aceptarían la fórmula en el caso de que ésta comenzara a regir mañana mismo.

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

Cartas son cartas

(DE NUESTRO REDACTOR)

Si las quinientas que dan en Madrid á la crema del hampa tuvieran como lugar de corrección Lauzien alto ó bajo, el adjetivo no hace esta vez al sustantivo, con otras intenciones salirían á la calle el Cucufate, el Dinamita chico y otros apreciables sujetos que se echan p'alanca al divisar una cartera ó un alfiler de combata.

Pero sería esta una honra inmerecida para ellos.

Todos los días hay «pacos» en Lauzien; todas las noches se ofrecen motivos para redoblar la vigilancia, ya que los moros de Dar Ben Kariik y de las inmediaciones del monte cónico que se levanta enfrente de la posición, llevan su audacia á tirotear el campamento desde el sitio más seguro para ellos y más cercano para realizar su intento.

Como el telégrafo os ha dado cuenta del último incidente resuelto por el general López Herrero, que costó á nuestros vecinos de Lauzien siete muertos; y del más reciente en el caudillo de los regulares, general Berenguer, castigó de igual modo y con muy parecidos resultados á tan incómodos visitantes, renuncio á hacer una relación detallada de ambas escaramuzas.

Pero llegan hoy á Tetuán noticias de Lauzien, hasta ahora inéditas, que no quiero dejar pasar en silencio, porque ellas demuestran un acierto y una clarividencia en este difícil problema de la guerra contra las harkas, que merecen ser conocidos y coreados con el aplauso de todos.

Hoy ocupa Lauzien la brigada Berenguer que, como es sabido, se compone de las fuerzas regulares indígenas de infantería y caballería, y de tropas de los regimientos de Ceuta, núm. 60, y Serrallo, núm. 69.

Pues bien, del campamento de Lauzien ha salido una carta escrita en árabe, que algún día se hará famosa, en la que se contienen los dos conceptos, expresados ambos con energía, que caracterizan á la raza española, que alguna vez despierta el de hidalguía y el de reto.

¿A quién va dirigida esta epístola singular? A todos los harkas en bloque; á cada uno de ellos individualmente.

Habría cambiado algunas de las horas tranquilas de mi existencia por conocer entero el texto de esa carta para ofrecérselo á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, pero hoy es imposible obtener el curioso documento.

Clavado en un árbol del camino que la harka frecuenta, ó sujeto con unas piedras en el suelo lo hallará el harkuero cuando dirija el paso de sus aviesas intenciones á los sitios de emboscada desde los cuales tirotea con irritante tenacidad á nuestros soldados de Lauzien.

La carta, cuyos conceptos principales llegaron hasta mí en frases que se iba llevando el viento, es una página de humorismo que revela una pluma muy experta en la literatura epistolar marroquí, que debe emplearse cuando gestionándose la paz se hace la guerra... como ahora acontece.

¿Solicitaréis el perdón?—dice la misiva entregada al acaso.—¿Queréis tener seguras vuestras cosechas, en pie vuestras moradas y tranquilos vuestros hogares? Venid á nosotros; entregad vuestras armas y dadnos la seguridad de vuestra adhesión sincera.

Aquí, en Lauzien, os haremos un mercado; vuestro zoco se verá concurridísimo; el grano de vuestros silos entrará en cotización y en venta; el ganado que ahora hurtáis á la rapia de vuestros aliados y hermanos podrá pastar en todo el territorio; y cuando esté en condiciones de venta, nosotros mismos os lo compraremos á precios que jamás sobasteis.

Vuestros aduares merecerán el respeto de

todos; defenderemos vuestras vidas y haciendas contra los kabilenos que atentan contra vuestro bienestar... Detrás de los cañones y de los fusiles españoles y con su salvaguardia fomentaréis vuestra producción agrícola, engrandeceréis vuestro comercio con nuevas vías de comunicación que abriremos para unir kabilas y aduares; seréis nuestros aliados.

Pero si preferís á este bien y á esta abundancia el mal y la miseria de la guerra, podéis empuñar á Allah con buenas recomendaciones vuestro porvenir en la tierra y en el Paraíso, porque frente á nuestro poder encontraréis, más tarde ó más temprano, la destrucción y la muerte.

El mes de Ramadan se acerca; la época de la abstención y de la meditación se hará esperar muy pocos días «lunares»... Podéis adelantaros á Ramadan, absteniéndos de mortostaros con vuestros tiroteos y meditando sobre cuanto va escrito... «¿Es aventurado asegurar que son éstos, con distinto léxico, los términos de la carta que á estas horas habrá leído ya el jefe de la harka?»

Quizás lo sea; pero yo os aseguro que la carta existe, y que en ella se dice, por lo menos, lo más esencial de cuanto yo he escrito.

Sólo una cosa me apesadumbra desde que conozco la existencia del documento, su procedencia y el destinatario á quien se le dirige: y es no haberme ofrecido de «botones» para entregarla en propia mano...

Porque de haberlo realizado con éxito feliz, sería á estas horas uno de los hombres más importantes de España.

Aunque no tanto como Belmonte...

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán, Julio 1913.

Una fábrica de cartuchos

Cómo se hizo el descubrimiento.

TANGER. (Jueves, noche.) Al celo desplegado por el personal del Consulado de España se debe el descubrimiento de una fábrica de cartuchos, dotada de todos los elementos necesarios para el fin á que estaba destinada.

El consúl, Sr. Potous, que viene realizando una labor digna de las mayores alabanzas, recibió confidencias de que en una casa situada extramuros de la población se ejercía, en gran escala, el contrabando de armas y municiones.

Dichos elementos de guerra eran destinados á las harkas que actualmente luchan contra España.

El consúl, en vista de esas confidencias, solicitó inmediatamente del gobernador soldados que acompañasen al teniente Soto, jefe de nuestra Policía, por tratarse de la casa de un súbdito marroquí.

Dirigieronse á la casa de referencia, pero se vieron obligados á solicitar el auxilio del tabor francés por negarse los habitantes del inmueble á franquear la entrada.

Hubo de ser forzada la puerta, y en el interior únicamente encontraron á una vieja mora, pues las demás personas que se encontraban en la casa habían huido, aprovechando el tiempo empleado en solicitar el auxilio de las autoridades competentes.

En las habitaciones de la casa han sido encontradas cinco máquinas para la confección de balas de distintos sistemas; otros aparatos accesorios, gran cantidad de cartuchos Mausser y Winchester para la recarga; otros ya cargados; varias cajas de fulminantes usados y extraídos ya de los cartuchos; pólvora en gran cantidad también y azufre en barras.

Algunos de estos efectos han sido extraídos de un pozo, donde se supone que quedan muchos más.

Indudablemente los urrojaron al pozo los contrabandistas momentos antes de emprender la fuga.

Tiene el descubrimiento indudable importancia.

Este buen servicio puede legítimamente enorgullecer á nuestra Policía consular, que, de modo tan hábil, ha secundado la gestión del consúl Sr. Potous y del personal á sus órdenes.

Así se reconoce en Tánger con perfecta unanimidad.

De Rincón de Medik

Contra los «pacos».

RINCÓN DE MEDIK. (Jueves, noche.) Durante la noche los «pacos» tirotearon las avanzadas de Tetuán.

A primera hora de la mañana las baterías de Lauzien tiraron contra algunos grupos de moros que hostilizaban desde Dersa Ben Kariik.

Las piezas del campamento les imitaron. Dos batallones del Serrallo dieron la vuelta á Dersa por Dar Murcia, regresando sin novedad.

Fuerzas á Lauzien.

Mañana subirán á Lauzien dos compañías del regimiento del Serrallo y dos del de Ceuta, para completar los terceros batallones.

La partida del kaid Alcalay.

De madrugada saldrá, encargada de un servicio especial, la partida del kaid Alcalay.

Hospital de contagiosos.

Se ha montado un hospital para enfermos infecciosos y contagiosos europeos.

Se elogia la actividad que se ha desarrollado para su instalación.

De provincias

Nuevo hospital.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Mañana entregará el Ayuntamiento el nuevo hospital, instalado en el antiguo convento de San Jacinto, para heridos y enfermos de la campaña. Consta de 130 camas perfectamente dotadas.

En favor de los heridos de la campaña

La Comisión de la Orden del Dos de Mayo, que organiza la becerrada á beneficio de los soldados madrileños heridos en la campaña de África, en su deseo de dar el mayor realce posible á la fiesta, además de los ya anunciados, ha organizado un brillante despiece, en el que desfilarán las más bellas artistas que se encuentran actualmente en Madrid.

El festival promete ser muy lucido, á juzgar por el gran número de localidades vendidas y los pedidos que hay hechos.

La venta de los billetes se ha establecido en los sitios siguientes: Arlabán, 3, tienda (despacho oficial); Carretas, 3, continental; bar Sol; Cruz, 12; San Onofre, zapatería de Prudencio; Núñez de Arce, 14; Palma, 61; San Bernardo, 88 duplicado, y Palma, 63.

Noticias francesas

Sólo á título de información reproducimos lo que nos dice, en una de sus conferencias telefónicas de hoy, nuestro redactor en París.

Es como sigue:

«PARIS. Hoy publica Le Matin un despacho de su corresponsal en Tetuán.

Afirma éste que las autoridades militares españolas enviaron un emisario al jefe supremo de la harka para proponerle un Tratado de paz.

Dicho jefe y los notables á sus órdenes rehusaron la propuesta.

Dijeron que únicamente se avendrían á no atacar á los españoles durante el Ramadan, si éstos hacían lo propio.

Agrega el corresponsal que la inacción de las tropas de España aumenta la insolencia de los moros.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Hubo un largo silencio. La joven lloraba; la viuda miraba vagamente al espacio; pero ninguna lágrima oscurecía su vista.

Elena fué la primera que reaccionó en su profunda emoción. Lanzó un grito de asombro é interrogó con la vista á la viuda, cuyos ojos permanecieron secos ante un recuerdo tan desgarrador.

—Vierdo lágrimas dentro de mi corazón —dijo Marta.—No me atrevo á llorar de otra manera. La hora del almuerzo se aproxima; podrían llamarme y me preguntarian el por qué estaba con tanta pena...

Mira, precisamente, digo la cartapunta... Descompón en seguida tus cabellos y dame el fichú y las cintas. No te olvides de que á los ojos de todo el mundo debes permanecer como tú eras antes de mi llegada á Orsdáel.

Al decir estas palabras dejó el cuarto y bajó precipitadamente. Era la condesa la que la había llamado.

Cundo entró en la sala, la señora de Broinsteen le dijo con tono de despecho y de cólera:

—No podéis pasear hoy con la loca... ¿Esto parece contrariaros? No puedo hacer nada en ello. Han venido á anunciarme que habían visto andar por el bosque de Orsdáel á Federico Bergman.

—Pero, señora, ¿no estaba enfermo en Bruselas?—le recordó la viuda.

—Esta enfermedad era probablemente fingida, para adormecer nuestra vigilancia. No lo conseguirá fácilmente, porque he enviado al guarda para que le siga en el bosque como su sombra. Comprenderéis, Marta, que yo no le he de procurar

CRÓNICAS ARGENTINAS

Crisis en los grandes negocios.—Escasez de dinero en los Bancos.—La visita de nuestro Rey á la Argentina.

En el mundo financiero sudamericano reina un pánico horrible. La entrada del segundo semestre de 1913 dejará perdurable recuerdo; seis ó ocho casas de las de mayor solidez en el comercio argentino se han declarado en suspensión de pagos por cantidades fabulosas. Se trata de una crisis sin precedentes, que afecta sólo á los grandes especuladores. Los modestos, los que van haciendo la América sin prisas, paulatinamente, huyendo de empresas temerarias, de esas aventuras que de la noche á la mañana convierten á cualquiera pobrete en príncipe del dinero, esos siguen su marcha sin otro menoscabo para su caja que el resultado de la imprudencia de alguno que otro, que por obtener mayor interés para su dinero, confió sus fondos á pequeños Bancos que han venido al traste.

El tema se presta á consideraciones muy interesantes, á estudios profundos, á enseñanzas verdaderamente saludables.

Nadie ignora en Europa que el medio por el cual se han improvisado en la República Argentina la mayor parte de las grandes fortunas que hoy existen, ha sido la compra-venta de terrenos efectuada á base de crédito y, por consecuencia infectible, haciendo alcanzar al interés del dinero proporciones estrepitosas.

Son muchos los que en este país han adquirido leguas de terreno á pagar á plazos, vendiéndolas inmediatamente por un precio diez veces mayor, también pagadero á plazos. Por este procedimiento ha habido quienes ganaron ríos de dinero que les llevó á una posición social de fastuosidad y de abundancia, para sostener la cual fué preciso seguir realizando arriesgadísimo negocios como el inicial, determinantes para algunos de un mayor encumbramiento y para otros de la debilidad más ruidosa.

En este último caso se ven hoy muchos de ellos.

Las últimas cosechas han sido poco productivas; los pequeños negociantes, los compradores de parcelas, permanecen retraídos, y los acaparadores de terrenos tienen que atender á los vencimientos, y para ello recurren á los Bancos, que en un principio facilitaron dinero á precios exorbitantes, y que ahora, exhaustas sus cajas, se ven en la imposibilidad de prestarlo.

Conozco un caso notabilísimo.

Un señor, que posee en fincas un capital de treinta millones de pesos (más de 70 millones de pesetas), adquirió hace un año tierras por valor de seis millones de pesos, pagaderos por cuartas partes, de año en año, con interés del 12 por 100 de los plazos adeudados, y figurando en contrato, como cláusula penal, la pérdida de todas las sumas abonadas y de todos los derechos adquiridos si dejaba de atenderse uno de los vencimientos.

El comprador, hace un año, al firmar la escritura, entregó 1.300.000 pesos, esperando que la reventa en parcelas le produciría lo bastante para cubrir con exceso el importe del segundo plazo y el de los intereses. Pero ha llegado el vencimiento sin que dicho negociante hubiera podido vender un solo trozo de dicha propiedad, y faltándole el dinero necesario para atender á su citada obligación.

Banco por Banco, los recorrió todos pidiendo ese millón y medio á cualquier tipo, ofreciendo en garantía una finca dentro de la provincia de Buenos Aires, libre de todo gravamen, plantada de alfalfa, con una extensión de 20.000 hectáreas y con un valor, cuando menos, de diez millones de pesos.

Sus gestiones han sido absolutamente negativas; no le ha sido posible encontrar el millón y medio apetecido, perdiendo la enorme suma que entregó hace un año y los derechos á la propiedad de esa finca, que, enajenada á los precios ordinarios, le hubiera reportado un beneficio capaz por sí solo de enriquecer á cualquiera.

¿Qué se ha hecho del dinero que existía en plaza? Esa es la pregunta, á la que nadie sabe contestarse. Los Bancos no tienen, los par-

ticulares, si cuentan con él, lo guardan en sus arcones, y como, por resultado de esto, la demanda de numerario á Europa es fabulosa, los banqueros del Viejo Mundo rehuyen remesarlo ante el temor de una catástrofe.

La llegada del doctor Lainez, el embajador argentino, que recientemente visitó este corte, ha dado origen á que se manifestara una vez más la gran corriente de españolismo que aquí se observa, siempre en crescendo.

El ilustre director de El Diario viene encantado de nuestra España y nuestro Rey. El doctor Lainez se deshace en elogios para Alfonso XIII y para la madre Patria: habla de aquél y de ésta con caluroso entusiasmo, revelador de su gratitud sincera por la hidalga acogida de que se vió objeto y de la agradable sorpresa que ha obtenido al ver que la realidad destruye falsas leyendas que aquí habían hecho circular espíritus mezquinos.

Ha afirmado nuestro distinguido compañero que cree en la probabilidad del viaje de D. Alfonso á la República Argentina, tan benéfico como necesario para la prosperidad de las ya cordialísimas y estrechas relaciones hispanoargentinas.

Aquí nadie lo pone en duda, aquí todos están plenamente convencidos de que la entrada en Buenos Aires del Rey de España constituirá el hecho más culminante de la historia contemporánea.

Los españoles que residimos en este país recibiríamos con su visita la alegría inmensa de ver aquí á la más alta y más augusta representación de nuestra Patria. Los argentinos no sabrían nunca cómo agradecer bastante la honra de ver entre ellos al Soberano más simpático de los reinantes, por sus dotes personales que aquí se pregonan á diario, y por sentarse en el Trono de la vieja y gloriosa Nación, á la que tan sincera como cariñosamente llaman siempre la madre Patria.

ENRIQUE FERRE

Buenos Aires, julio 14 de 1913.

LAS VICTIMAS DEL MAR

Diez y siete ahogados

SWINEMUNDE. El velero Federico Carlos, que se hallaba en esta costa del mar Báltico, azotado por un ventarrón, se ha ido á pique.

Formaban su tripulación 22 hombres. Sólo cinco se han podido salvar.

Los demás han perecido ahogados. El naufragio ha dado ocasión á que se produjera en la playa un espectáculo emocionante.

Numeroso público asistió al concierto dado por una banda militar.

Desde el lugar que ocupaba la muchedumbre se distinguía perfectamente la lucha del Federico Carlos con los elementos.

Al sumergirse el velero se produjo gran pánico.

Las gentes, locas de ansiedad, corrían de un punto á otro demandando auxilio para los marineros.

Instantáneamente salieron varias embarcaciones para realizar trabajos de salvamento. Pero era ya tarde.

El barco se había hundido y con él su tripulación.

Todo lo que pudo conseguirse fué salvar á los cinco mencionados marineros.

Entre los buques que acudieron á prestar auxilio figuraba el yate imperial Hohenzollern, que se encontraba en la misma playa.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

—Está bien, Andrés. Anda á beber un vaso de cerveza á la cocina. Mucho mejor, Marta; podéis pasearos en el jardín con la loca. Prestad atención: poco me importa que se vea á Elena, y hasta lo deseo; pero no debéis consentir que se le dirija la palabra. No la hablaréis tampoco, sino para reprenderla si no se conduce de una manera modesta. Velad siempre sobre ella, y no olvidéis un instante vuestro deber; quiero que mis órdenes sean ejecutadas, y no dejaré de asegurarme de ello por mis propios ojos. En cuanto á Federico, si no le vemos más, tanto mejor. Pero, sin embargo, si vuelve reflexionaremos aún sobre vuestra idea de hablarle. Andad ahora y pasearos después del almuerzo durante un par de horas en el jardín con la loca.

Marta se inclinó profundamente y salió.

XVIII

Más de dos meses habían transcurrido desde que Marta era ama de gobierno de la señorita de Broinsteen, y á pesar de todos sus esfuerzos, no había podido descubrir nada del misterio que cubría la existencia de su hija.

Permanecía algunas veces sentada horas enteras y sola en su cuarto con la cabeza apoyada entre las manos, torturándose el espíritu para hacer brotar una chispa de verdad. Invocaba el alma dichosa de su esposa pero esto no sirvió de nada, porque pasaban los días unos tras otros, sin que pudiese acercarse á su objeto.

(Continuará)

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—No tan pronto, mi querida Elena. La guerra duró aún cuatro meses, con un futuro creciente, hasta que Napoleón abdicó el Imperio y fué á vivir en la isla de Elba... Fué en Bruselas, hija mía, donde Héctor me condujo al altar. ¡Qué altiva y orgullosa estaba yo al salir de la iglesia de Santa Gúdula del brazo del joven héroe que había salvado á mi padre y había vertido su sangre por amor á mí!... Se estaba ya en paz y vivía entre mi padre y mi querido Héctor como en un paraíso celestial, cuando un grito resonó en toda la Europa llamando á todos los pueblos á las armas. Napoleón se había escapado de la isla de Elba. Mi padre y mi marido marcharon á Waterloo como oficiales del octavo regimiento de húsares. Waterloo...

—Vamos, Marta, ¿por qué os detenéis de repente en contar? Continúa: os lo ruego—dijo Elena.—¿Palidecéis, dudáis?

—Sí, hija mía; reúno mis fuerzas. Armate también de valor. Waterloo es una

llanura que ha bebido la sangre de cien mil hombres; una inmensa tumba, en la cual está enterrada toda una legión de héroes y que ha devorado lo que me era querido en la tierra.

—Héctor, ¿vuestro marido? ¡Oh! ¡Desgracia!

—Cálmate, hija mía; quiero concluir pronto esta triste historia. Mi padre murió por una bomba; mi Héctor quedó hasta la noche sin ser herido y se batió como un verdadero león; pero una bala le rompió una pierna debajo de la rodilla y cayó sin conocimiento sobre los cadáveres de sus hermanos. Seguramente debió sucumbir allí, agoiado por falta de sangre, torturado por la sed y rígido por el frío; permaneció toda la noche sobre el campo de batalla, y una generosa mujer veló como un ángel cerca de su oficial herido. Era la cantinera de su compañía. La buena mujer vive todavía y llegará tiempo en que te la presente para que la abrasces. Vendó como pudo la espantosa herida de mi pobre Héctor; humedeció continuamente sus labios y le tuvo así hasta que pudieron transportarlo en una ambulancia. Una semana después fué llevado á Bruselas y confiado á los cuidados de su afligida esposa. Durante muchas noches me estuve sentada en la cabecera de su cama, con los ojos inundados de lágrimas, y consolándole con atenciones en las cuales no me atrevía á creer yo misma. Su herida, en lugar de curar, empeoró cada vez más, hasta que un día dejó caer dulcemente su cabeza en mi brazo y se apagó murmurando mi nombre...

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de agosto de 1863.

LONDRES, 7. El Soberano de los helenos llevará el título de Rey electo y se rodeará casi exclusivamente de griegos. Ningún Ejército extranjero ocupará Grecia.

Viene a verificarse la votación en el Parlamento; en seguida se consultará a las naciones sobre la cesión de las islas Jónicas.

VIENA, 7. Asegúrese que el Rey de Prusia asistirá al Congreso de Francfort. El Rey de Prusia irá acompañado de M. Schmerling.

BRESLAU, 7. El Gobierno ruso suspende desde hoy, por ocho días, la circulación del ferrocarril de Varsovia a Viena, a causa del transporte de tropas.

Se ha mandado a los propietarios de casas en Varsovia que declaren los nombres y calidades de los franceses que las habitan.

SOBERANOS Y PRINCEPES

¿Una boda?
BUCAREST. El Príncipe heredero de Rumania, Carlos, irá a veranear a Livadia (Crimea). Allí será recibido por la familia imperial rusa.

Se asegura que el Príncipe y la Princesa Olga, primogénita del Zar, son novios, y que con ocasión del verano dicho, se anunciará oficialmente la boda de ambos.

BRASILEÑOS DESESPERADOS

Los robos en los trenes
¿Ay, mis joyas!

BERNA. En un tren expreso que venía desde Friburgo a Berna, ha sido cometido un robo importante.

Un matrimonio de ricos brasileños que viajaba por Suiza, ocupaba, en dicho tren, un compartimiento de primera clase.

A la hora del almuerzo los dos brasileños pasaron al coche restaurant.

Dejaron en su departamento varios bultos, y cuando acabaron de almorzar y volvieron a sus asientos, la esposa lanzó un grito y estuvo a punto de desmayarse.

—¡Ay mis joyas!— exclamó.
Durante su ausencia se habían llevado el maletín, que encerraba alhajas por valor de 30.000 francos.

La Policía busca al ladrón, que hasta ahora sigue guardando el incógnito más riguroso.

CIENTOS DE MUERTOS

Grandes combates en China
«Los valientes de la muerte», mueren.

SHANGHAY. Ayer se entabló un terrible combate entre los rebeldes que ocupan las fortalezas y el temible regimiento denominado «Los valientes de la muerte».

Sospechabase que el jefe de éste iba a desarrollar algún plan ingenioso para apoderarse de las fuertes ocupados por los rebeldes.

Pero la artillería de las fortalezas rompieron de frente fuego nutridísimo, mientras las tropas rebeldes atacaban de flanco.

El regimiento de «Los valientes de la muerte» quedó materialmente aniquilado.

Quinientos muertos.
CANTON. En el combate que comenzó ayer han resultado muertos más de quinientos hombres.

No se sabe todavía para quién fue la victoria.

COSAS YANQUIS

Contra las propinas.
NUEVA YORK. Continúa la huelga de camareros de café y restaurant en San Luis (Missouri).

Dichos conculadanos se niegan a volver al trabajo mientras no les den sueldo fijo y no se declare la abolición de las propinas.

Dicen que éstas envilecen, degradan y son perjudicadas para los dueños de los establecimientos y para el público el personal.

En vista del conflicto, la municipalidad de San Luis, a propuesta del concejal Miguel de Arredes, ha votado unánimemente un proyecto de ley que será enviado en breve a la Cámara legislativa del Estado.

En el se establece que será en lo sucesivo un acto delictivo dar y tomar propina.

Cada infracción será castigada con multas superiores a cincuenta dollars, ni inferiores a diez.

Pagarán las multas, no sólo el parroquiano que da la propina, sino también el camarero que la toma.

Créese que la Cámara legislativa votará el proyecto de los concejales de San Luis.

Terrible accidente de auto.
NUEVA YORK. Anteayer dos autos chocaron en Longbeach.

El primero pertenecía a un hijo de Vander-

bilt, y el segundo a Mr. Osgood Pell, también conocido millonario.

Llegado al paso nivel de Long Island Railroad, el primer auto pasó sin obstáculos.

El segundo fué a hacer lo mismo, pero en el momento en que estaba en plena vía férrea un tren expreso que llegaba a toda velocidad, le dió un golpe terrible.

El vehículo fué destrozado, y los que iban dentro lanzados a veinte metros de distancia.

Vanderbilt hizo parar su auto, y así que hubo pasado el tren, fué en socorro de las víctimas.

Encontró a Pell muerto, al chauffeur destrozado y aplastado en la vía férrea, y a los esposos Laimber, también millonarios, gravemente heridos.

Mr. Laimber murió a las pocas horas.
Un hijo de Stanley.

NUEVA YORK. En una modesta casa de huéspedes de esta ciudad acaba de morir, tísico, un hombre de unos treinta y nueve años de edad.

En la agonía ha revelado un secreto, que hasta entonces solo su mujer conocía.

Con voz débil ha dicho:
—Yo soy el hijo de sir Henri Stanley, el célebre explorador del Africa Central. Avisad a mi madre.

Después de pronunciar estas palabras murió.

Estaba casado, según informes, desde hace cuatro años, con Violeta Lancaster, artista dramática del teatro de Clarksburg.

Ignórase el paradero de ésta.
Mono amaestrado.

NUEVA YORK. Desde hace algún tiempo venían desapareciendo perlas y diamantes de las joyerías de la ciudad. También a las señoras se les perdían, de un modo misterioso, las alhajas.

Todas las pesquisas de la Policía para encontrar al ladrón resultaban inútiles.

Un detective particular, trabajando por iniciativa propia, ha llegado a este descubrimiento inesperado: que los robos se cometían valiéndose de un mono amaestrado que pertenece a un organillero italiano.

El mono, a indicación del amo, tocaba sigilosamente en las joyerías y en los tocadores de las damas, apoderándose de las alhajas y piedras preciosas, y luego desapareciendo con portentosa agilidad.

COSAS ALEMANAS

Los sustos de un soldado.
BERLIN. El dirigible Zeppelin núm. 11 intentó emprender un viaje.

Cuando salía del aeródromo descargó una formidable tempestad.

En vista de ello, descendió, y para que no se lo llevase el viento, un centenar de soldados sujetáronle a tierra.

Pero una ráfaga violentísima le dobló casi. El capitán que mandaba a los soldados, para evitar desgracias, ordenó a éstos soltaren las amarras.

Todos le obedecieron menos uno, que, cuando quiso acordar, encontróse a 200 metros de altura.

Daba unos gritos horribles, y su cuerpo oscilaba espantosamente.

Cuando todos creían que se estrellaría, uno de los tripulantes del dirigible le echó una cuerda.

—¡Agárrate bien!— le dijo.
El soldado obedeció, y entonces le izaron a la barquilla.

Apenas entró en ésta le dió un ataque de nervios.

FAMILIAS ENEMIGAS

Una batalla á cuchilladas
VIENA. En el pueblo de Bilkonya (Hungria) se ha desarrollado un drama sangriento entre dos familias, que recuerdan las luchas entre cupuletos y montescos.

El maestro de obras Pawelka estaba refido con el obrero Rudolf.

Ayer se encontraron ambos adversarios, cuando iban acompañados de las respectivas esposas.

Después de cruzarse algunas injurias, sacaron los cuchillos y se embistieron.

Las esposas, que también llevaban cuchillos, se mezclaron en la reyerta.

De una cuchillada, la mujer de Rudolf mató a Pawelka, y la mujer de éste, después de sacar el cuchillo que tenía en la herida su marido, se arrojó sobre Rudolf, hiriéndolo de muerte en el pecho.

En seguida, ambas mujeres se agredieron. La Pawelka cayó muerta.

También quedó gravemente herida la Rudolf, que fué detenida y llevada al hospital.

A esta batalla asistió todo el pueblo, sin que nadie se atreviese a intervenir.

COSAS FRANCESAS

La ley de los tres años es aprobada.
PARIS. El Senado ha aprobado, en su sesión de hoy, la ley militar de los tres años. Han votado en pro de ella 254 senadores y en contra 37.

El texto aprobado es exactamente el mismo que votó la Cámara.

El proyecto, pues, ha quedado convertido en ley.

La guerra balkánica

Las nuevas fronteras
Grecia es la que gana más.

BUCAREST. La frontera greco-serbio-búlgara será como sigue:
Comienza en las antiguas fronteras de Macedonia, arrancando de una altura de 1.325 metros.

Baja luego a lo largo de las montañas de Malesch, hasta las fuentes del río Bregalmitza.

Se dirige después hacia el Oeste y rodea la ciudad de Strumitza, dejándola en territorio búlgaro.

Atraviesa el río Strumitza, oblicua hacia el Este, y sigue la cordillera de Malesch hasta Klatch, al Norte de Bairan.

Desde Klatch continúa la línea por Wrundi y luego por Busdagh.

Divide las aguas del Kasaoni. Baja por la izquierda de Xanthi.

Y se une al primer codo del río Karassu, siguiendo luego éste y terminando a orillas del Mar Egeo.

La nueva frontera es beneficiosa para Serbia, pero sobre todo para Grecia, que casi duplica su territorio nacional.

Las griegas no sólo se quedan con la Calcidia y Salónica y también con Kavalla, sino que se extienden al Este y al Norte mucho más de lo que esperaban antes de la agresión de los búlgaros.

Estos son los más perjudicados. Solo les han dejado una pequeña parte de Macedonia, que termina en un estrecho callejón, cerca del Maritza, donde se alza Dedeagatch, casi entre las dos fronteras griega y turca.

Ahora, para reconquistar Andrinópolis, Kirk-Kilissé y la parte de Tracia que Turquía le cediera en Londres, deberán sostener una nueva guerra.

Y como han abandonado a los rumanos, aceptando a la fuerza la nueva frontera Turkuai Balteitch, una parte del territorio patrio, desde el Danubio al Mar Negro, apenas si se han engrandecido nacionalmente.

Vienen a quedar lo mismo que antes. Y han perdido en dos guerras doscientos mil hombres y quedan hoy desangrados, empobrecidos y expuestos a una invasión de Turquía.

Lo que pasará hoy

Comunicaciones.
BUCAREST. En la sesión que celebre hoy la Conferencia quedará firmada la paz.

Antes de la firma, Majoresco leerá una declaración que comprenderá tres puntos.

En ella se dirá que los plenipotenciarios balkánicos han procedido sin atender extrañas influencias.

Que la Conferencia expresa su deseo de que las grandes Potencias impongan a Turquía el respeto del Tratado de Londres.

Y que Bulgaria ha firmado obligada a ello y para impedir que continúe la guerra, pero que se cree perjudicada y apela a las Potencias para que éstas, si hay lugar, impongan amigablemente una revisión de lo acordado.

Aquí en Bucarest, se cree que esta protesta de Bulgaria es puramente platónica.

Un rumor.
BUCAREST. Dicese aquí que Bulgaria, apenas desmovilicen rumanos, serbios y griegos, atacará a los turcos con todas sus fuerzas para expulsarlos de Andrinópolis y Kirk-Kilissé.

Las Potencias y Turquía.
CONSTANTINOPLA. Hoy al medio día los representantes de las grandes Potencias han hecho separadamente una nueva gestión cerca del gran visir.

Todos ellos han invitado al Gobierno turco a que respete el Tratado de Londres y a que las tropas otomanas evacuen Andrinópolis.

COSAS DE ITALIA

La huelga de Milán.
MILAN. Continúa la huelga general. El diputado Chiesa se ha dirigido a Giolitti, presidente del Consejo, pidiéndole que intervenga en el conflicto.

El presidente ha contestado que está dispuesto a proponer un arbitraje a ambas partes; pero siempre que la huelga cese en su carácter revolucionario y se convierta simplemente en económica.

HORRIBLE DRAMA

Hija que estrangula á la madre
NAPOLES. En Aversa, una mujer de cuarenta años, María Cesaro, ha estrangulado a su propia madre, en un arranque de ira.

La Cesaro se había casado hace algunos años con un honrado obrero, José Aciani.

Durante algún tiempo fué feliz el matrimonio.

De pronto, la mujer comenzó con devaneos, de tal naturaleza, que su marido se vió obligado a pedir una separación legal, que los Tribunales le acordaron.

Todavía hermosa, María Cesaro encontró un joven que se enamorase de ella.

Este hecho alarmó a la madre, quien reprochó la conducta poco honesta de María.

Ayer, ésta había invitado al amante a venir a la casa.

Su madre se opuso resueltamente a recibirlo.

Entonces, furiosa, María arrojóse sobre la pobre vieja, y echándola las manos al cuello, la estranguló.

La monstruosa criminal se dió luego a la fuga.

Pero toda la gente del pueblo salió en su persecución y logró alcanzarla.

La quisieron lynchar. Gracias a la intervención de los carabineros, la parricida pudo escapar de una muerte segura.

Se tomó la precaución de conducir a María a la cárcel de Nápoles, pues se temía, con razón, que las gentes asaltarán la cárcel de Aversa.

UN ESCANDALO
EX MINISTRO PRESO

Emoción.
BUDAPEST. Ha sido preso un general que desempeñó en el anterior Gabinete húngaro la cartera de guerra.

Se le acusa de haber distraído, por medio de procedimientos mal esclarecidos aún, una suma de ocho millones.

El asunto aparece muy embrollado; pero la culpabilidad del general y ex ministro no deja lugar a dudas.

Los periódicos dedican a este escándalo largas informaciones.

Se habla de otras prisiones igualmente sensacionales.

No se habla de otra cosa en Budapest.

Muerte del coronel Cody

LONDRES. El coronel Cody se elevó esta mañana cerca de Aldershot con un pasajero llamado Evans.

Al hacer un viraje a 200 metros de altura, cayó el aparato al suelo y quedaron muertos instantáneamente el coronel y su acompañante.

El coronel Cody era el aviador más popular y admirado de Inglaterra.

Fué el primero que voló sobre un aeroplano de fabricación inglesa.

El año pasado ganó el premio ofrecido por el ministro de la Guerra al aviador que presentase el aparato más perfeccionado desde el punto de vista militar.

CEREMONIA CURIOSA

Un pernil de cerdo por llevarse bien
¡Solo dos matrimonios!

LONDRES. Ayer celebróse una arcaica ceremonia en la pequeña ciudad de Dunmow. Tratábase de entregar los premios de una fundación instituida hace varios siglos.

Los premios son pernils ahumados de cerdo.

Deben ser entregados a los matrimonios de la ciudad que durante un año y un día no se hayan arrepentido del casamiento, ni despiertos ni en sueños.

Presentáronse cuarenta parejas, pretendiendo que jamás se habían arrepentido del himeneo.

Sin embargo, fueron interrogadas hábilmente por un Tribunal de notables, que presidia el juez del distrito, y treinta y ocho de ellas concluyeron por confesar que en varias ocasiones habían reñido por cosas fútiles.

Sólo dos parejas triunfaron de la prueba. Una de ellas, para demostrar la armonía en que vivía, manifestó que había establecido un riguroso turno.

El marido mandaba desde las doce del día a las doce de la noche.

La mujer, desde las doce de la noche a las doce del día.

Otra pareja está formada por una francesa nacida en Ruan y un naturalista, mister Hewet.

Se casaron hace veinticinco años.

La francesa se dedicaba a dar lecciones de su idioma.

Entre sus discípulos estaba el naturalista, que se enamoró de ella.

—La primera frase larga que pronunció en francés—dijo la ex profesora—fué para pedir mi mano.

—¿Y qué clase de acento tenía?—preguntó el juez.

—¡Ah! ¡Un acento delicioso!... Luego interrogaron al marido.

Resultó que su mujer no le daba la llave de la puerta de la casa.

—¿No ha protestado usted nunca de ello?—preguntáronle capciosamente.

—No—respondió el modelo de esposos.—¿Para qué la quiero si no salgo de casa?

Los dos matrimonios vencedores se fueron alegremente a sus domicilios, llevándose los pernils de cerdo que habían ganado tan honradamente.

Y el pueblo les hizo una ovación.

MISCELANEA

La revolución venezolana.
NUEVA YORK. El Presidente Gómez ha enviado 7.000 hombres contra el ex Presidente Castro, el cual, según se asegura, va a la cabeza de 12.000 partidarios.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.
Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Laxante superior
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.
A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.

GUERRA Y MARINA

Contingentes aumentados.
VIENA. La «Militarische Rundschau» dice que los aumentos en los efectivos austriacos serán de 36 a 40.000 hombres.

De éstos, 20.000 ingresarán en el ejército terrestre de primera línea, 2.000 en la flota y los demás en la reserva.

No la dividirá.
NUEVA YORK. El secretario del Departamento de Marina ha negado que piense en dividir la flota del Atlántico, enviando al Pacífico parte de ella.

No cometerá semejante error, que impediría, en un momento dado, una movilización rápida.

Lo que hará será enviarla al Pacífico, por el Canal de Panamá, así que éste sea inaugurado.

Pero después de un viaje de instrucción, la escuadra volverá al Atlántico.

NUESTROS VIAJES

Una semana en París
Salida de Madrid, el 8 de septiembre.
Regreso a Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones a Versailles y a Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:
Primera clase. . . 450 ptas.
Segunda clase. . . 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:
Primera clase. . . 375 ptas.
Segunda clase. . . 305

Paris-Bruselas-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.
Regreso a Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen a esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán a Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo a un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:
Primera clase. . . 890 ptas.
Segunda clase. . . 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:
Primera clase. . . 810 ptas.
Segunda clase. . . 705

SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que a pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

VISITAS DE POBLACIONES

Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones a los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y museos, los servicios de coches y automóviles y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de agosto de 1863.

Una carta de Manila, recibida por *Las Novedades*, dice que la riqueza que se ha perdido es incalculable y sólo puede formarse una idea de ella diciendo que la obra de dos siglos largos ha caído y desaparecido en medio minuto. El día 5 ascendían los muertos, según los partes de la Policía, á 265, y los heridos á 133, á los que deben agregarse siete cadáveres extraídos por la noche de varias ruinas en Santa Cruz y uno del Hospital Militar.

«De la catedral — añade la carta — se han extraído 17 cadáveres, y ésta es la hora en que el mal olor que sale de aquella inmensa montaña de ruinas es insostenible, prueba inequívoca de que hay allí más víctimas. En el edificio de Colecciones también se nota mal olor, lo mismo que en Santa Isabel y en una parte del Hospital Militar.»

El día en San Sebastián

De regatas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Remolcados por un vaporcito salieron para Zumaya los balandros «Anitina», «Dóriga», «Pitusa» y «Miau».

Serán embárcados en aquel puerto en el vapor «Ana», para transportarlos á Gijón, donde tomarán parte en las regatas.

—Se espera al balandro «Gula», que perteneció al Sr. Dous, de Bayona, y ha sido adquirido por los Sres. Letamendia, para inscribirlo en el Club Náutico de San Sebastián.

En cuanto llegue será también enviado á Gijón para aquellas regatas.

Varios «yatchmen» saldrán con igual objeto el domingo para Gijón.

—El próximo sábado será obsequiado el balandrista de este Club, vicepresidente del mismo, D. Juan Córdoba, con un banquete para celebrar el triunfo que con el *Papoose* obtuvo en las regatas de Bayona, ganando la copa del Presidente de la República.

Prelados de viaje.

El obispo de Sión llegará esta noche en el tren de la costa, procedente de Sodupe.

En breve llegará también el nuncio de Su Santidad, desde Vitoria, donde pasa unos días con el obispo de la diócesis.

Noticias artísticas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) De Barcelona se ha recibido la cuadrilla que ha de colocarse en el monumento conmemorativo del centenario de San Sebastián.

Mañana será colocada.

—En el Museo municipal se han recibido 14 cuadros del Museo Nacional, donados por el ministerio de Instrucción pública.

—Los pintores donostiarres se han reunido, acordando instalar en el edificio que ocupa la Fábrica de Tabacos, y con motivo de las fiestas del centenario, una Exposición regional de arte contemporáneo.

De toros.

Se ha recibido noticia de haber sido encajonados en el Empalme de Sevilla los toros de Murube, Miura y Saltillo, que se lidiarán en la semana grande, en los días 15, 16 y 17 del actual.

Llegarán aquí el domingo ó el lunes.

Toros en Alicante

ALICANTE. (Jueves, tarde.) El público no ha respondido á la brillantez del cartel presentado por la Empresa.

El tiempo amenaza lluvia.

Al salir las cuadrillas hay pitos, recordando lo ocurrido en corridas anteriores.

Hay aplausos para Fuentes.

PRIMERO

«Matacaballos», colorado, de Veragua. Comienza á llover.

Toma el bicho cuatro puyazos, derribando tres veces á los de aupa y dejando un penco difunto.

Los banderilleros cumplen en su tarea. Fuentes brega con poco lucimiento, por estar el toro muy quedado.

Propina media ladeada.

Después de muchos capotazos, hay un intento de descabello y otro después.

Arreacia la lluvia y hay música de pitos. Siguen los intentos, hasta que el toro se echa, aburrido.

Gran bronca.

SEGUNDO

«Judío», negro, de Santa Coloma. Bomba le obsequia con unos faroles y navarras, siendo ovacionado.

Hace un quite emocionante, siendo aplaudidísimo.

El toro hace polvo á los caballos, propinando fuertes puyazos á los piqueros.

Con mucho poder toma cuatro varas, derribando otras tantas veces y matando un penco.

Machaco hace también un quite magnífico, oyendo palmas abundantes.

Patatero pone un buen par y Barquero otro superior.

Bomba hace una vistosa faena, con monumentales pases de rodillas y molinetes.

Da un pinchazo y sigue con otra artística faena, que es coreada.

Otro pinchazo bueno y una estocada delantera, perpendicular y algo ladeada.

Descabella á la primera y oye una delirante ovación.

TERCERO

Continúa la ovación á Bomba cuando se presenta «Borríquero», jabonero y voluntarioso. Remata en las tablas.

Toma seis varas y mata un caballo. Bombita y Machaquito hacen quites colorados, siendo muy aplaudidos.

A los acordes de la música, pone Machaco tres pares superiores al cuarteo. Palmas.

Luego coge el trapo, y derrochando guapeza, hace una faena vistosa y muy valiente. Alargando el brazo, suelta un pinchazo delantero, seguido de otro peor.

Suenan algunos pitos.

Entra de nuevo y agarra una estocada superior hasta las cintas.

Se sienta en el estribo y el toro dobla. Ovación.

CUARTO

«Santo», negro, de Santa Coloma. Sigue la ovación á Machaco.

El Gallo hace un quite, terminando con una revoiera, y oye aplausos.

Con voluntad y bravura toma el toro siete varas, matando un caballo.

Blanquet prende un magnífico par, Posturas uno malo y repite el primero con medio.

Gallo hace una faena artística y emocionante, coreada por el público, que aplaude entusiasmado los pases de todas clases que realiza el maestro superiormente.

Da un pinchazo delantero y una estocada tendida.

Gran ovación.

QUINTO

Sigue la ovación delirante al Gallo.

«Seguido», negro, bragao, de Santa Coloma.

Gallo y Fuentes son aplaudidos en los quites.

Con voluntad más que poder aguenta seis puyazos sin bajas en la caballería.

Guerra y Alicante prenden cada uno un par superior al cuarteo, y Alvaradito uno malo.

Repite Alvaradito con otro superior. Muchas palmas.

Fuentes muletea con inteligencia, parado y elegante.

Señala un buen pinchazo.

Luego deja una ligeramente desprendida. El toro se acuesta en medio del ruedo.

Muchas palmas.

SEXTO

«Soñado», melocotón.

El público aplaude al ver el hermoso ejemplar de Veragua.

Bombita y Machaquito hacen quites superiores y escuchan muchas palmas.

El bicho aguanta cinco varas y deja un penco para el arrastre. Resulta de mucho ruido y pocas nueces.

A los acordes de la música, y tras laboriosa preparación, Bomba cuelga un par superior cuarteando.

Barquero y Morenito cumplen medianamente.

Bombita encuentra al toro hecho un marmolillo, y despliega una faena inteligente.

Cifándose, señala un pinchazo hondo, bueno. Sigue pasando de cerca y da otro pinchazo bien marcado.

Otro hondo que hace caer al toro. Aplausos.

SEPTIMO

«Vizcaíno», negro, de Santa Coloma. Cumple sin excederse.

En cambio, los matadores animan la corrida.

Machaco, Bombita y Gallo hacen buenos quites.

El toro aguanta seis puyazos, sin producir bajas en la caballería.

Fuentes se retira á la enfermería, resintiéndose del golpe que recibió en Barcelona.

Camará y Conejito parecen bien.

Machaco hace una faena movida, propinando un bajonazo.

Gran derrame.

Muchos pitos.

OCTAVO

De Veragua, negro; un gran ejemplar.

Toma tres varas, propinando un tumbó, y no produce bajas en la caballería.

Posturas y Gonzalito cumplieron con los palitroques.

El Gallo hace una faena valiente y de defensa.

Da un pinchazo bien señalado.

Acierta el puntillero á la segunda intención.

El público salió muy satisfecho de la corrida.

El Gallo fué sacado en hombros.

EN BURGOS

UNION DE ESTUDIANTES

El curso de verano.

BURGOS. (Jueves, noche.) En el salón de actos del Instituto se ha verificado la inauguración del curso de verano, organizado por la Unión de Estudiantes franceses y españoles.

Presidió el acto el gobernador civil con el gobernador militar, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, el director del Instituto, el cónsul de Francia en Madrid y el decano de la Universidad de Toulouse, M. Merimé.

Asistieron el Claustro del Instituto y otras personalidades.

Al comenzar el acto, la banda del regimiento de San Marcial tocó la Marsellesa y la Marcha Real, que fueron escuchadas en pie por la concurrencia.

El vicedirector del Instituto, D. Rodrigo Sebastián, pronunció un discurso en francés saludando á los alumnos.

A continuación, el secretario del mismo Centro, Sr. García Quevedo, dió lectura á una Memoria reseñando los trabajos del curso último, en el que se matricularon 121 alumnos extranjeros.

Añade la Memoria que se realizaron excursiones y visitas á los monumentos de esta ciudad y de la provincia, y que se dieron varias conferencias públicas.

El director del Instituto, el alcalde y el gobernador civil pronunciaron también discursos de salutación, elogiando á Francia.

El hispanófilo M. Merimé leyó un hermoso discurso en castellano, felicitando á los profesores y celebrando el éxito de la obra.

En seguida entregó las condecoraciones de las palmas académicas de Francia á los profesores Sres. García de Quevedo, García Diego, Roca, Carcedo, Berrueta, Vegne y Sarmiento.

Terminó el acto con vivas á España y Francia y á M. Merimé.

Ha reinado gran entusiasmo. Mañana comenzarán las clases.

Hay más de cien alumnos extranjeros y continúan llegando en todos los trenes otros procedentes de diversos países.

Entre los llegados figuran muchas señoritas y varios sacerdotes.

ANDALUCIA

Dos mujeres quemadas.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En una casa de la calle de San Isidro estaba guisando en la cocina Dolores León, y una chispa prendió en sus ropas, causándole tan graves quemaduras, que está agonizando.

Es casada y tiene cincuenta y siete años. Una vecina que acudió en su auxilio, resultó con quemaduras graves en las manos.

El pueblo de Comares.

MALAGA. (Jueves, noche.) El pueblo de Comares atraviesa una crisis angustiosa, agravada por los estragos causados por una tormenta que allí descargó hace pocos días.

El vecindario ha solicitado de los ministros de Fomento y Hacienda que se efectúen las obras del camino vecinal de Comares á Ollas, y que se apruebe el expediente instruido para aplicarle el tipo mínimo del impuesto de Consumos.

En igual sentido ha oficiado el Ayuntamiento al gobernador civil de Málaga.

Anciana carbonizada.

En el pueblo de Almagén una anciana de setenta y dos años, madre del juez municipal, se incendió las ropas con un candil y pereció abrasada, á pesar de la rapidez con que sus hijos acudieron á prestarle auxilio.

Rescisión de contrata.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) La Casa que construía el palacio de Bellas Artes para la Exposición Hispano Americana ha dirigido una carta al Comité ejecutivo rescindiendo el contrato y fundando su resolución en el incumplimiento del mismo.

ARAGON

El Congreso nacional de riegos.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Se han ultimado los trabajos de organización para el Congreso de riegos.

La Prensa le dedica grandes elogios, augurándole un éxito.

Se han inscrito las personalidades más salicantes y prestigiosas de todas las regiones.

El cuestionario de temas abarca cuatro secciones, divididas en cinco temas, referentes á obras de regadío, su implantación, fomento y transcendencia en las industrias, efectos sociales y factores á tener presentes.

La Federación Agraria Aragonesa publica una convocatoria invitando á la asistencia al Congreso á todas las Corporaciones agrícolas, económicas y de industrias rurales de España y á cuantos tengan proyectos sobre obras hidráulicas.

El Congreso nacional de riegos se celebrará del 5 al 10 de octubre.

Aguá de Cabreiró

Excelente y pura agua de mesa.

CANARIAS

Extinción del fuego.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Ha quedado totalmente extinguido el voraz incendio, que amenazó destruir todos los almacenes y edificios de la Administración Militar.

Las pérdidas materiales son muy importantes.

Los médicos militares curaron á dos soldados, que resultaron con quemaduras de primer grado.

Herido grave.

Hállase gravísimo el obrero de cuarenta y seis años, que resultó herido en la tremenda explosión ocurrida en la montaña de la Guía.

Desgracia por imprudencia.

Varios jóvenes que en Fontanales se entretenían disparando unos revólvers, hirieron gravemente á un niño que estaba en las inmediaciones.

Barcos de guerra.

Llegaron dos barcos italianos de guerra. Las tripulaciones bajaron á tierra, circulando por la población.

CASTILLA LA NUEVA

Temblor de tierra.

TOLEDO. (Jueves, mañana.) Los aparatos de esta estación sismográfica han registrado hoy un ligero temblor de tierra, que empezó á las 22 h., 27 m., 12 s. de ayer, y duró su maximum á las 23 h., 1 m., 22 segundos.

CASTILLA LA VIEJA

Paso de un aeroplano.

MIRANDA. (Jueves, mañana.) A las doce menos cuarto de la mañana cruzó por encima de esta ciudad un aeroplano, que marchaba, á gran altura, en la dirección de Madrid á Francia.

El paso del aeroplano lo contempló una muchedumbre inmensa.

Créese que aterrizará en Vitoria.

Este ha sido el primer aeroplano que ha pasado sobre esta ciudad con dirección al Norte, pues los que hasta ahora pasaron por aquí iban con rumbo al Sur.

Pantano en proyecto.

SORIA. (Jueves, tarde.) El Sr. Gutiérrez de la Gándara, ingeniero de la División Hidrológica del Duero, con personal á sus órdenes, está practicando sondeos y reconocimientos en el sitio en que se proyecta el pantano denominado de la Cuerda del Pozo, término de la Muedra.

Trátase de una obra para riegos colosal, capaz de embalsar 100 millones de metros cúbicos.

La obra interesa á las provincias de Soria, Burgos, Valladolid, Zamora y Salamanca.

La Prensa local propone que se constituya un Sindicato general y una Junta de defensa de las provincias interesadas.

Del asunto se tratará en el Congreso Agrícola que se celebrará en el mes de septiembre.

El crimen de Torrubia.

Ha regresado el Juzgado que instruye la causa por el crimen de Torrubia.

La víctima se llamaba Juan Pío Román Jimena, y se dedicaba con su padre á la compra de ganados en Castilla, que llevaba á Calatayud.

Se supone que el asesinato fué perpetrado cuando estaba la víctima durmiendo.

El padre del muerto sospecha de un alambrotero ambulante, apodado el *Mudo*, que había amenazado de muerte á su hijo por antiguos resentimientos.

Un muchacho ha declarado que oyó tres detonaciones en el sitio en que se supone fué cometido el crimen, y vió después conducir á las mulas fuera de la carretera.

El muchacho, asustado, huyó del lugar del suceso.

GALICIA

Continúa la huelga.

FERROL. (Jueves, tarde.) La huelga de los obreros del arsenal continúa.

La Comisión se entrevistó con el director de la Factoría; pero de la conferencia no resultó arreglo alguno.

Por consecuencia de esto, los obreros que se declararon en huelga se han reunido en el Centro Obrero, juramentándose para no reanudar el trabajo hasta que la Empresa no admita el obrero despedido.

Las diversas colectividades obreras acordaron apoyar, á los obreros parados.

Debido á esta huelga se paralizaron algunas obras de las que se vienen ejecutando en el acorazado «España».

Llegada de madrileños.

Han llegado numerosos expedicionarios madrileños, que visitaron los arsenales.

Después recorrieron el puerto y se mostraron encantadísimo.

Salvaje agresión.

FERROL. (Jueves, noche.) En la inmediata parroquia del Val se celebraba la tradicional romería de la Patrona.

Un grupo de mineros portugueses, que habían concurrido á la fiesta, hicieron disparos de armas de fuego contra varias personas que pacíficamente regresaban á sus viviendas.

José Veiga, que hace un mes regresó de Cuba, ha recibido cuatro balazos en la cabeza.

José Méndez tiene un balazo en el costado izquierdo.

Otras personas resultaron heridas, pero no de tanta gravedad como las dos mencionadas primeramente.

Intervino la Guardia Civil, que logró detener á dos de los agresores.

Los restantes huyeron, internándose en las minas.

El salvaje atentado ha producido gran indignación.

Obreros sepultados.

Se ha hundido un terraplén en las minas de Cobas.

Dos de los obreros que trabajaban en ellas han quedado enterrados.

Capitán arrestado?

Asegúrase que el capitán general ha arrestado en el castillo á un capitán de Infantería por haber dirigido al ministro del ramo una carta improcedente.

La Comisión popular.

* FERROL. (Jueves, noche.) En el teatro Jofre se ha celebrado un mitin para que la Comisión popular diera cuenta de sus gestiones, entre las que figuraban los trabajos realizados para que la Compañía del Norte se haga la concesionaria de la vía férrea de Ferrol á Betanzos.

VALENCIA

Concurso de mantones y peinados.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) El gran concurso de mantones de Manila y de peinados que organizó la Asociación de dependientes de comercio ha resultado animadísimo en extremo, mereciendo grandes elogios.

Los premios fueron adjudicados á seis bellas concursantes, y el público refrendó con sus aplausos el fallo del Jurado.

El paseo de Gomis, donde se celebró el concurso, estaba adornado artísticamente y alumbrado con gran profusión.

A los toros.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) Los trenes llegan abarrotados de aficionados que vienen á presenciar la corrida de esta tarde, que despierta gran expectación.

Se lidiarán reses de Veragua y Santa Coloma, actuando las cuadrillas de Fuentes, Bombita, Machaquito y Gallito.

Las músicas recorren las calles entonando pasodobles.

El día es espléndido y hace un calor asfixiante.

Niña muerta.

CASTELLON. (Jueves, noche.) En el fondo del sifón del partido de Pinella (real) ha sido encontrado el cadáver de una niña de siete años, llamada Rosario, hija del dueño de la finca.

Un robo.

CASTELLON. (Jueves, noche.) Vecheando la ausencia de doña Emilia many, viuda, que veranea en Benicarlón, entraron en su casa unos ladrones.

El robo se ha descubierto al entrar la dueña en la casa para hacer la limpieza.

Encontró en completo desorden los muebles y las ropas de la cama.

Avisado el Juzgado, se personó en la casa para instruir las oportunas diligencias.

Ignórase la cuantía de lo robado por los ladrones, que deben ser profesionales, para que regrese la dueña de la casa.

Sólo se sabe que se han llevado una de oro de San Hermenegildo que perteneció al difunto esposo de la señora, un con puño de oro, algunas monedas y elionario del Banco de España.

Por el suelo dejaron esparcidos varios tulos de la Deuda y alhajas.

Los ladrones debieron maniobrar con tranquilidad, pues utilizaron el servicio de la casa para hacerse café.

El «Princesa de Asturias».

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Princesa de Asturias dispónase á ir á las cinco de la tarde con rumbo á Alicante.

Al iniciar la marcha estuvo á punto de dar al cazatorpedero *Temerario*, porque se le dio el estribo del *Princesa* enganchado á la cadena del ancla del *Temerario*.

La salida del *Princesa* se retrasó unas horas, pues los buzos tuvieron que bajar á enganchar la cadena.

Pedriscos.

En el Gobierno civil han comenzado á salirse noticias de Picasent, Silla, Aranjuez y Catarroja comunicando que ha descaído allí un terrible pedrisco, causando grandes daños.

Notas alicantinas.

PROSA DE VERANO

EL LEON DE LUCERNA

Declaro mi debilidad por Lucerna. No de Suiza, de toda Europa, me parece la capital más bella.

Habría muchas que la ganen en pobladores, en extensión, pero en encantos naturales, en mi sentir, ninguna.

Cuando en repetidos veranos hallé en Lucerna al doctor Mariani, pasando en tan delicioso sitio el mes de agosto, entregado al descanso, reparador de las injurias de un impropio trabajo profesional, decía para mí: «Este hombre es un español de exquisito gusto.»

Suiza está en el camino de toda Europa. Desde Zurich se va a todas partes. La frase está hecha, y tiene en el mundo del turismo la consistencia de un proverbio.

¿Quién, viajando por Europa, resiste la tentación de visitar ese encanto de los encantos que Lucerna se llama?

Cuando se la abandona se empieza a suspirar por volverla a ver.

Tres veces he residido en ella, y en las expansiones que deja a mi espíritu el diario trabajo, pienso siempre en repetir, siquiera una vez más, la suerte de pasearme en poética noche de luna a la orilla del lago de Cuatro Cantones.

Berna es en Suiza el centro de la vida política; Zurich, el de las Artes y Ciencias; Basilea se enorgullece con sus manufacturas; Ginebra debe en gran parte su bienestar a su industria floreciente, y Lucerna vive espléndidamente de su natural belleza, que atrae turistas del mundo entero.

En Suiza, y singularmente en Lucerna, se habla mucho español, no, desgraciadamente, por nuestros compatriotas, para muchos de los cuales el mundo se acaba en Biarritz ó París, sino por los americanos que vienen de sus continentes a gozar en Europa de temperaturas soñadas y de bellezas naturales, que bien merecen la pena de cruzar el Océano.

Estos entusiasmos míos por la hermosa capital suiza me alejan del propósito a que deben responder estas líneas, y es preciso ya que me cina al asunto.

Quiero hablar del «León de Lucerna». Es un monumento erigido en 1821 a los oficiales y soldados de la Guardia suiza de las Tullerías que murieron gloriosamente el 10 de agosto ó fueron cruelmente asesinados en las cárceles el 2 y el 3 de septiembre de 1792.

Los federados—dice Lamartine—habían resuelto sitiar el palacio hasta que la Asamblea declarase la caducidad del Trono de Luis XVI.

Los suizos guarnecían las Tullerías, mandados por los intrépidos oficiales Maillardoz, d'Erlich y Bachman.

Los artilleros que con ellos hacían la guardia decían: «Antes dirigiremos nuestros cañones contra Palacio que tirar sobre el pueblo.»

Las masas iban franqueando la puerta y fue preciso poner de centinela dos suizos. De las turbas salió un marsellés que les dijo: «Miserables! Esta es vuestra última guardia. Dentro de pocas horas os vamos a exterminar.»

Y las palabras del marsellés fueron coreadas por insultos de hombres, muchachos y mujeres.

La guardia suiza era indiferente a la política y no obedecía sino al sentimiento de honor, disciplina y fidelidad, haciendo resaltar en su conducta la abnegación del soldado.

Viendo que suizos y granaderos no querían abrir la puerta del patio real, el ascaiano Westermann adelantó cinco piezas de artillería, amenazando con echarla abajo.

El general Mayilly tenía la orden de impedir, a todo trance, que fuera hollado el domicilio del Monarca.

Suizos y nobles palatinos hablaban de ir a la Asamblea con el Monarca y morir en su defensa.

Le acompañaron unos 200 que, a las puertas del Picadero, esperaron órdenes del Rey; quedando los restantes en las Tullerías.

Las puertas del patio real fueron forzadas, y Westermann, seguido de los marselleses, formó su tropa frente a Palacio, en medio de vociferaciones del pueblo que decían: ¡muera los suizos! Estos, imperturbables, parecían petrificados por la disciplina, ocupando las ventanas y puertas de Palacio, y paseándose los centinelas bajo la bóveda del peristilo.

Federados y hombres de los arrabales Hegeron auzdamiento al pie de la escalera principal, replegándose los suizos en ella y dejando fuera un centinela con orden de no hacer fuego, llevando con paciencia todo género de provocaciones é insultos. Era su criterio que por tan poco no debía derramarse sangre.

Envalentonadas las turbas, y entre risas y burlas, dos hombres del pueblo engancharon por el uniforme al centinela con una alabarda y se lo llevaron entre risotadas, desarmándole y haciéndole prisionero. Igual suerte cupo a otros centinelas suizos. Los que estaban sin armas fueron asesinados con mazas; sonó un tiro y fué la señal de ataque.

Los capitanes Durier y Reding, que mandaban el puesto, formaron los suizos en batalla, y la primera descarga de sus fusiles cubrió de muertos y heridos el vestíbulo de las Tullerías, huyendo desparvosiadas las turbas al carrusel. El patio real fué desalojado y quedó cubierto de fusiles, picas y gorras granaderas.

Los artilleros hostiles á Palacio abandonaron sus cañones. Una columna de suizos, mandada por M. de Salis, marchó al Picadero para apoderarse de dos cañones que estaban en la puerta y llevarlos á Palacio.

Unos 120 suizos, á las órdenes de Durier y Pfyffer, desembocaron en el patio real, y bastó su presencia para ahuyentar á los sitiadores y recuperar cuatro piezas de artillería abandonadas.

Durier, viendo desalojado el Patio, penetró en el Carrusel, formó el cuadro é hizo fuego por los frentes sobre la plaza, replegándose, aterrorizados, á los diques y calles las masas del pueblo, los marselleses y los federados, y cundiendo el terror hasta los bañurats.

M. Solís llevó á Palacio los dos cañones que había en el Picadero. De 100 suizos que le acompañaron, sólo 70 volvieron. Los demás murieron ó fueron heridos por el fuego que les hacía la Guardia Nacional. Morían sin disparar sobre un uniforme francés. Su deber era morir por el Rey.

La Asamblea temió ser inmolada por los suizos, y sus miembros juraron, á propuesta de Vergniaud, vivir ó morir libres. Eran unos cuantos oficiales que se habían refugiado en el Picadero contra el fuego que se les hacía desde la azotea de los Fuldenses. Se les obligó á entrar en el patio, y fueron desarmados por orden de Luis XVI.

Hervilly, llegó á Palacio y dijo á los suizos: «El Rey os manda ir todos á la Asamblea Nacional con los cañones.» M. Durier reunió 200 hombres y fué hacia la Asamblea, acribillándoles el fuego de la Guardia Nacional. Dentro de los muros de la Asamblea rindió las armas.

La gendarmería simpatizó con los asaltantes de Palacio, y levantó los sombreros al grito de: ¡Viva la nación!

Alentados los marselleses con estos sucesos, llevaron Westermann y Santerrelas masas de los arrabales de San Marcello y San Antonio á los patios y escalera de Palacio, impulsándoles al asalto con cantos de revolución.

Bajo las bóvedas del peristilo se agitó un torrente de picas y bayonetas. Seis cañones de la casa de la ciudad lanzaron balas y metralla sobre Palacio.

Ochenta suizos, disparando desde la escalera, dejaron tendidos en el vestíbulo unos 400 marselleses, cediendo terreno palmo á palmo y haciendo fuego hasta morir.

El último tiro produjo la muerte al último de aquellos valientes defensores de las Tullerías.

Los suizos aislados en las habitaciones de Palacio fueron inmolados por los marselleses. Los de Brest, los federados y el populacho de París. Muchos de estos suizos arrojaron las armas á los pies de los asaltantes, se arrojaron y ofrecieron impávidos sus cabezas; otros fueron arrojados vivos por las ventanas de Palacio. Un grupo de 17, que se había refugiado en la capilla, fué degollado sin piedad, al grito de: ¡Viva la nación! No se salvó ni un suizo.

Los que se hallaban en el pabellón de Flora y en las habitaciones de la Reina, se unieron á 200 nobles y á algunos guardias nacionales que se mantuvieron leales, y al mando del mariscal Mailly evacuaron militarmente Palacio para ir á la Asamblea, cumpliendo la orden del Rey.

Los rojos uniformes de los suizos servían de blanco al enemigo, y todos murieron, salvándose los nobles.

Cuantos entraron en los patios del Picadero fueron llevados á las cárceles de París.

Un grupo de treinta suizos, á las órdenes de M. de Forestier de San Venant, se batió á la desesperada en la plaza de Luis XV hasta morir.

En la Abadía murieron 150 suizos, juzgados en grupo por el execrable Maillard.

Lamartine describe en brillantes páginas de sus «Historia de los Girondinos» las espantosas escenas que se sucedieron en esta fiera matanza.

El barón de Reding murió el último, dice el ilustre historiador. Este joven oficial se señalaba por la elevación de su estatura y la expresión varonil que distingue á los hijos de las montañas, donde la naturaleza lo cria todo grande y hermoso.

En las Tullerías, las balas enemigas le fracturaron un brazo y una pierna. Una mujer, á quien amaba, consiguió, á precio de oro, el permiso para cuidarle, y disfrazada como enfermera de los hospitales, pasaba la vida cerca de la triste cama del herido. Ya no quedaba ningún suizo que inmolara. El silencio sucedió por un momento en el patio al ruido de los sablazos y del rodar de los cuerpos sobre las piedras, y los asesinos se entregaban á la bebida después de aquella orgía de sangre.

Reding se creyó olvidado. «Un suizo falta», gritaron los asesinos, y fueron á su prisión.

Tres degolladores, con los sables desentrañados y precedidos de un carcelero, entraron en busca de la última víctima. Al oír el nombre de Reding, su amante enfermera se desmayó.

Reding suplicó á sus verdugos que le mataran en la cama, y entre burlas se le negó este consuelo. Uno de aquellos tigres le tomó en sus brazos y, á cuestras, le llevó, con la cabeza hacia abajo.

El herido dió involuntarios rugidos. Ya por ferocidad, ya por compasión, uno de los asesinos cortó á Reding la cabeza. Su sangre ahogaba sus gritos. Su cadáver fué arrojado á los degolladores, á los mercenarios del crimen.

Al día siguiente, 3 de septiembre, los asesinos juzgaron en Chatelet y dieron muerte al mayor Bachmann, el segundo jefe de los suizos.

En la carreta que lo conducía al suplicio conservó la cabeza erguida y serena la mirada, envuelto marcialmente en la capa roja de su uniforme.

Murió con toda la dignidad del mando, dirigiendo miradas de desdén á la multitud sangrienta.

Los suizos que aún esperaban su turno para morir, se inclinaron respetuosamente al paso de su jefe.

Bachmann subió al cadalso y murió como un soldado.

A este heroísmo del honor y de la fidelidad se ha erigido en Lucerna el monumento más original é interesante, y está esculpido en una roca, que hará perdurable el recuerdo de tantas grandezas y abnegaciones en el cumplimiento del deber.

El «León de Lucerna» impone, llega al alma y la levanta ante los principios fundamentales del honor militar.

El monumento edifica más en estos tiempos tan faltos de ideales como sobrados de groseros positivismos.

Está erigido á la fidelidad y valor de los suizos. Así lo dice una gran inscripción latina, en lo alto de la roca viva en que se halla esculpido en relieve un león moribundo, atravesado por una lanza rota, defendiendo con sus garras el escudo de flores de lis de los Borbones.

La labor artística es primorosa, sencilla, justa, sobria.

El muro rocoso en que se halla está cercado por el verde follaje de algunas plantas trepadoras.

A los pies del monumento hay un estanque casi circular rodeado de árboles y plantas que embellecen el lugar y á la contemplación no estorban.

En la plazuela ó recinto del monumento se entra como en lugar sagrado, con todos los respetos. El viajero se descubre, guarda profundo silencio y mientras allí se encuentra no aparta sus ojos del león herido que de modo tan admirable evoca una sangrienta página de la historia de la Revolución francesa, que inmortalizó la fidelidad y el valor de los suizos.

Al pie del león corre otra inscripción latina que dice: «Estos son los nombres de los que murieron peleando muy valerosamente por no faltar á la fe del juramento. Sobreviven por el solícito cuidado de los amigos.»

Los nombres de los jefes y oficiales suizos que, esculpidos en la roca, pasan á la posteridad, son los siguientes: Maillardoz, Bachmann, Reding, Erlach, Salis, Zizers, H. Diesbach, Gottrán, L. Zimmermann, Wied, Castelberg, H. Salis, Zizers, Durier, Pfyffer, Altshofen, E. Zimmermann, Repond, J. Zimmermann.

La feliz concepción del monumento se debió al genio creador de Thorwaldsen, y los primeros de talla son del escultor Ahorn, de Constanza.

Termino estas líneas con la leyenda de la Capilla Expiatoria que hay á la entrada del jardín del monumento: *Invictis pax.*

Los exploradores de España

El domingo, á las seis de la tarde, se reunió el distrito de Palacio en la Sociedad Gimnástica (calle de la Princesa), al objeto de rendir homenaje al explorador de dicho distrito D. Francisco Lozano, que ha obtenido el número 1 en los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros. Quedan invitados al acto cuantos exploradores deseen concurrir. Una vez terminado, saldrán los del referido distrito con dirección á El Pardo, á fin de continuar las prácticas de noche (constataciones, señales con faroles, etc.).

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 6', 'Día 7', and 'CIERRE DE BARCELONA'. Lists various bonds and their values.

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana ha dejado de existir en Madrid, á edad avanzada, la que fué en vida respetable y virtuosa señora doña Adela de Riego, madre del director del Laboratorio Municipal D. César Chicote y del popular actor y empresario D. Enrique.

Reciban sus hijos nuestro más sentido pésame.

El Jugo Winn cada día es más solicitado por recomendación de las muchas personas que lo han tomado.

El gobernador de Badajoz telegrafía que ha sido solucionada satisfactoriamente una huelga de pastores en Bienvenida, pueblo de aquella provincia.

El próximo domingo 10, y con solemne procesión pública por las calles de la feligresía, á las seis de la tarde, en que, á más del Santísimo Sacramento, irán las imágenes de San José, San Lorenzo y la Virgen de la Portería, celebrará su fiesta principal de Minerva, en San Lorenzo, la Real é Ilustre Archicofradía Sacramental Santo Cristo de la Redención, Nuestra Señora de la Portería y Animas benditas, de San Lorenzo y San José de esta corte.

El o predicará el cura párroco por la mañana, y por la tarde habrá solemnes vísperas por el venerable cabildo de curas de Madrid, y el 10 lo hará el licenciado D. Julio Gracia, y, finalmente, la parte musical ejecutará una gran misa coral de Singenberges, gradual de Gounod y ofertorio de Chielien.

En Almansa (Albacete) ha sido sorprendida por la Policía una partida de ruleta, huyendo unos treinta puntos, sin que fueran reconocidos, y quedando á disposición de los Tribunales solamente tres.

Los tenientes de alcalde del Hospicio, Palacio y Buenavista, Sres. Buendía, González Rojas y Nicolí, han decomisado ayer gran cantidad de pan falso de peso, que han repartido entre los pobres de su distritos respectivos.

También el teniente alcalde del Congreso, Sr. Mesonero Romano, ha decomisado hoy pan por la misma falta.

Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha abierto el pago de los premios en metálico concedidos á varios expositores de la última Exposición de Artes decorativas é Industrias Artísticas.

Los interesados pueden hacer efectivos aquellos premios en la habilitación de dicho ministerio, todos los días laborables, de once á una.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La calle de la Esgrima y sus alrededores.—El espectáculo que de día y de noche ofrece ese trozo de Madrid, es verdaderamente bochornoso é intolerable.

De día, una chiquillería desenfadada molesta con estentóneos cánticos, algunos impropios de quien inconscientemente los vocifera.

Los orgañillos no respetan la siesta, y las desgraciadas vendedoras de amor barato pululan con el mayor descao ofreciendo su averiada mercancía y pregonando á voz en cuello su modesta tarifa.

Pero de noche... ¡Eso es canela pura! Los concurrentes á una churrería de la calle de la Esgrima (denunciada por no reunir condiciones de higiene y expender bebidas) y los que «alternan» en una taberna de la misma calle, que dispone de un cantador que luce sus habilidades al clarear el día, se dan unas de zapato flamenco, de guitarra, de rebuznos, relinchos y otras manifestaciones del jole ya!, que es el colmo del escándalo y de la falta de vergüenza.

Sin duda, la Policía procederá como debe, impidiendo que se adueñe de la calle una golfería indigna, como la que hace pocos días se ofreció, á las tres de la madrugada, en repugnante manifestación, sin que nadie la fuera á la mano.—Uno que no molesta.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vacantes.

Se anuncian dos de profesor en el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando, una de capitán de Artillería y otra de ídem de Ingenieros.

Profesorado.

Son nombrados ayudantes de profesor de la Academia de Infantería los primeros tenientes D. José Osset, D. José Vierna y D. Francisco Bardesí.

Ingreso.

Mañana se publicará en el Diario Oficial la relación de aspirantes en las diversas Academias, y que son: 250 en Infantería, 10 en la de Caballería, 25 en la de Artillería, 9 en la de Ingenieros y 25 en la de Intendencia.

Reemplazo.

Pasan á esta situación los oficiales segundos de Oficinas Militares D. Pascual Merino, don Eduardo Andrés García y D. Alejandro Martorell.

Excedentes.

Pasan á esta situación los oficiales de Infantería recientemente nombrados alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Fallecimiento.

En Salamanca ha fallecido el teniente coronel de Caballería D. Guillermo Solís.

Eliminación de escala.

Se concede la eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Juan Andrade.

Escuela de Guerra.

Se concede la separación de dicho centro al primer teniente de Infantería D. Gustavo Barbeyto.

Licencias.

Un mes para el Extranjero al capitán de

Infantería D. Manuel Delgado y dos meses al de igual empleo y Arma D. Miguel Feire. El general Aguado.

Ayer llegó, procedente de Córdoba, y ofreció sus respetos al ministro, el general Aguado, nombrado para el mando de la brigada Saboya-Wad Ras. En breve saldrá para Tetuán.

El general López Herrero.

Ha llegado á Madrid el general López Herrero, que viene bastante delicado de salud. Celebraremos su pronto restablecimiento.

ASUNTOS DE MARINA

Telegramas oficiales.

En el ministerio de Marina se han recibido los siguientes telegramas:

De Alicante.—Ayer se inició fuego á bordo del vapor *Silges*, en la cámara segunda, situada en la segunda cubierta, y en el mamparo que la separa de la bodega, donde se apoyó la escala de bajada, el cual fue producido al calentarse con un soplete el mamparo de hierro por su parte inferior.

A la media hora quedó el incendio sofocado con los auxilios del buque.

De Coruña.—Naufragó en las Guriles vapor *Luarca*, matrícula de Gijón, salvándose toda la tripulación.

De Ferrol.—Con motivo de despido de un operario y reducción de jornal á otro, se hallan en huelga 83 operarios y 16 aprendices del taller de plomeros de la zona industrial del Arsenal.

Movimiento de buques.

Salieron de Cartagena los bergantines de guerra italianos *Miseno* y *Palinuro*. —Zarpó de Andraitx el cañonero *Nueva España*.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Ruiz Jiménez, queriendo completar la labor iniciada por el Sr. Gimeno en su decreto sobre organización de las Escuelas de Artes y Oficios, ha decidido utilizar las 350.000 pesetas que existen en el presupuesto actual para la instalación de talleres; se ocupa en confeccionar una real orden que aparecerá uno de estos días, determinando qué clase de talleres se han de establecer.

Para redactar la real orden con perfecto conocimiento de causa, el Sr. Ruiz Jiménez dirigirá una circular á los directores de las Escuelas de Artes y Oficios ordenándoles que en el término de ocho días, y previa reunión del Claustro de profesores y consulta con el alcalde de la localidad, determinen qué clase de taller puede establecerse más en armonía con las necesidades de cada localidad.

De esta manera, el taller que en cada Escuela se establezca será el más útil y conveniente, y no podrá decirse que ha sido establecido por capricho del ministro ni cediendo á influencias extrañas.

Una vez establecido este taller con la cantidad consignada en el presupuesto de este año, en presupuestos sucesivos se podrán ir estableciendo nuevos talleres.

Escuelas Normales.

Se declara excedente á D. Manuel Mardroño del cargo de profesor de la Sección de Letras de la Normal de Las Palmas y se le nombra profesor de Pedagogía del Instituto de Soria. Para la vacante de Las Palmas se nombra á D. Juan Hidalgo Romero.

En virtud de concurso de traslado, se nombra á doña Josefa Santos profesora de la Normal de Maestras de Oviedo.

Se nombran directora y secretaria de la Normal de Tarragona á doña Antonieta Freixa y á doña María Expectación Aybar, respectivamente.

Se nombran por concurso profesores de la Sección de Letras de las Normales de Salamanca y Oviedo, á D. Pedro López y don Claudio Vázquez.

Se concede dispensa de defecto físico para ejercer el magisterio á D. Emiliano González.

Se reconoce derecho á tomar parte en oposiciones á Escuelas Normales á D. Juan José Martín.

Se autoriza á D. José Mateos para poseer en el Instituto de Coruña de su cargo de la Normal de Huesca.

Institutos.

Se nombran por permuta á D. Antonio Loda, catedrático del Instituto de Toledo, y á D. Antonio Alvarez de la Campaña.

Se reconoce derecho á los profesores de Caligrafía de los Institutos al aumento de 500 pesetas en su sueldo, por cada quinquenio; pero se advierte que no podrán hacerlo efectivo hasta que se fije en el presupuesto la cantidad correspondiente.

Primera enseñanza.

Se expiden títulos administrativos á los maestros de Melilla: de 2.000 pesetas, á doña Matilde del Nido, doña Victoria del Nido, doña Vicenta Garcés, D. Eduardo Delgado, D. Tomás López de la Corza, D. José Molineros y D. José Pedrosa; de 1.375 pesetas, á doña Petra María Gómez, doña Esterina García, D. Pedro Lorenzo Rodríguez, don Carlos Mógica y doña Martina López.

Disponiendo que D. Juan Fernández Carrere cubra vacante de escuela que existe en Málaga.

Se declara comprendida á la actual maestra de Figueras, doña Regina Amalia Andrés, en el artículo 47 del reglamento.

Bellas Artes.

Para sostenimiento de sus enseñanzas de música se concede una subvención de 250 pesetas á la Sociedad La Filarmónica Briocense, de Brihuega.

Se concede licencia á D. José Villegas, director del Museo Nacional de Pintura.

Universidades.

Se crea en el doctorado de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central una cátedra de Análisis especial de medicamentos orgánicos, con carácter voluntario, y su provisión será por oposición.

El desfaldo en Aduanas

Nuevas investigaciones. Practicadas SEVILLA (Jueves, tarde.) Practicadas por los jefes nuevas investigaciones respecto al desfaldo cometido en la Aduana, se han descubierto nuevas cartas de pago falsificadas, lo que hace suponer que aquél tiene ramificaciones.

Esta madrugada fué detenido el oficial del Cuerpo pericial, Sr. Lobo, que aparece comulgado en el asunto.

En el momento de procederse a su detención intentó suicidarse, impidiendo tal acción el jefe de Policía.

Green los jefes instructores del expediente que existen otras personas complicadas en el delito.

Las diligencias se llevan a cabo con gran actividad.

Nuevos detalles. Amplio detalle del desfaldo cometido en la Aduana. Al hacer una investigación un oficial del Negociado ha encontrado hoy una falsa carta de pago por valor de unas 9.500 pesetas.

Sapónes que el desfaldo tiene mucha importancia, recayendo sospechas sobre varios individuos.

Se ha detenido a Rafael Lobo, el cual ha declarado que las cantidades que le entregaba el oficial del Negociado las mandaba al Banco sirviéndose de otro empleado, al que entregaba las cartas falsas.

Dícese que José Boza, que estaba complicado en el primer desfaldo, ha huido a Portugal.

La responsabilidad de estas anomalías alcanza también a un otro empleado, al que van a costarle estos desfaldos más de doscientas mil pesetas.

EN LONDRES

Congreso Médico internacional

La Delegación española. LONDRES. Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del Congreso internacional de Medicina.

Presidió el Príncipe de Connaught, en nombre del Rey Jorge.

Asisten al Congreso 8.000 médicos de 32 nacionalidades.

La Delegación española se compone de 140 médicos.

El Congreso se divide en 20 secciones, y cada una de ellas corresponde a una especialidad de la Medicina.

Han sido elegidos presidentes los doctores españoles Calleja Aguilar (de Odontología) y Recaséns (de Ginecología).

Las notabilidades médicas de todo el mundo presentan trabajos.

En el programa figuran comunicaciones de los doctores españoles Márquez, Recaséns, Aguilar y Botella, de Madrid, y Nubiola y Botey, de Barcelona.

El embajador de España dará mañana un banquete en honor de los delegados médicos españoles.

El próximo Congreso celebraráse probablemente en el Japón en 1916.

ORDEN BOTIJIL

Pastoral rápido eléctrico comprimido modernista
¡¡A GIJÓN!!

15 pesetas en 3.º; 25 ídem en 2.º.

Queridos cofrades: El nueve se acerca, y a todos deseamos salud, paz y amor, y loco entusiasmo y mucha alegría para ir dicho día al bello Gijón.

El día se acerca; ya falta muy poco para que se ponga en marcha la grey; el nueve está encima; Nos lo recordamos, Nos lo repetimos una y otra vez.

Y Nos repetimos que el nueve está en puerta, para que ese día a Nos no faltéis; y así, repitiendo que se acerca el nueve, si a Gijón no fuerais, por Nos no ha de ser.

Ya sabéis, hermanos, que el bravo Bombita ha ingresado a poco en nuestra hermandad, y si el nueve llega a hicieremos plancha, el bravo Bombita se va a repuchar.

Seguros estamos, cofrades amantes, que el nueve de agosto sabréis responder con alma y con vida a vuestro patriarca, que tanto os exhorta, para vuestro bien.

Gijón nos espera; Gijón nos aguarda! ¡No olvidéis la fecha! ¡Hermanos, por Dios! Es el nueve, el nueve ¿lo entendéis? el nueve, el nueve es el día para ir a Gijón.

Vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ

LOS TEATROS

BUEN RETIRO

En la zona de recreos del Retiro se inauguró antaño el teatro recientemente construido por iniciativa del Sr. Reynot.

El nuevo teatro ha sido construido en quince días, y se muestra a la vista alegre y ligero, sencillamente decorado de blanco con toques dorados que ofrecen una tonalidad agradable.

Su planta es de forma de herradura, flanqueada por dos filiteras de palcos plateas, y con el fondo destinado a entrada general. Delante se hallan situadas las butacas.

La embocadura y el telón de boca han sido pintados por el notable escenógrafo Sr. Muñoz.

En conjunto la obra resulta agradable, y está bien impresionado al público que anoche asistió a la inauguración.

La compañía de ópera italiana Granieri repuso «La Princesa del dólar» con general aplauso de la concurrencia.

Sobresalieron en la representación los señores Granieri y la tiple Sra. Brytini.

Merece también un aplauso la Sra. Capella, que dirige la orquesta con verdadera maestría.

El conjunto artístico que ofrecen los artistas italianos es excelente, y el público les dispensó una acogida simpática, haciendo sa-

lir a los cantantes al palco escénico al final de todos los actos.

Con la adición de los números de variedades el espectáculo resulta de duración excesiva.

Es de suponer que se suprimirán algunos para aligerar el programa.

Numerosa concurrencia acudió a la inauguración de este nuevo teatro, que contribuirá a hacer de la zona de recreos del Retiro un parque agradable durante las noches del verano.—M. R.

La enseñanza en Canarias

Días pasados, el director del Instituto de Canarias visitó al ministro de Instrucción Pública para exponerle las mejoras que, a su juicio, debían introducirse en materia de enseñanza en aquella apartada provincia.

Cumpliendo sus ofrecimientos, el Sr. Ruiz Jiménez ha firmado ayer tarde una real orden relativa a la Sección universitaria, recientemente creada en dicho Instituto, que no sólo facilita el inmediato funcionamiento de la misma, sino que deja sentada la necesidad de completar esos estudios, sin cuyo ofrecimiento ningún alumno se hubiera aventurado a matricularse, y la conveniencia de restablecer en su día la en mal hora suprimida Universidad de San Fernando, aspiración unánime del pueblo canario, que contaba con el apoyo de sus representantes en Cortes y con el de uno de nuestros compañeros, que viene abogando hace tiempo por el establecimiento de la Universidad canaria.

Con objeto de disponer de locales adecuados para la nueva Sección universitaria, el ministro de Instrucción Pública dió orden también, a fin de que se adelantara, con toda la rapidez posible, el expediente de reforma y ampliación del Instituto, que ha sido informado ya favorablemente, con algunas modificaciones de verdadera importancia, por el ilustre presidente de la Junta facultativa de Construcciones civiles, Sr. Velázquez.

El Sr. Ruiz Jiménez tiene en proyecto otras medidas para asegurar la estabilidad del personal titular de los centros docentes de Canarias y la mejor organización del administrativo y subalterno.

Acogemos con gusto estos propósitos del Sr. Ruiz Jiménez, que, al preocuparse del porvenir de esa hermosa provincia española, da una prueba de acierto y buena orientación, no muy comunes, que los canarios serán los primeros en aplaudir.

MARRUECOS

Impprudencia fatal. MELILLA. (Viernes, mañana.) El tren de la Compañía de las Minas Españolas arrolló anoche al moro Mohamed ben Echami, que intentó cruzar la vía al paso de la locomotora.

El desgraciado indígena resultó con una pierna seccionada y horribles mutilaciones en el rostro.

Conducido al Hospital Docker, falleció al poco de llegar.

«El Bonifaz». Ayer fundó en la rada el cañonero «Bonifaz», que levó anclas momentos después para cumplimentar una comisión del servicio.

Dado de alta. Ha sido dado de alta en el Hospital Docker uno de los heridos del cañonero «General Concha», el cual embarcó seguidamente para la Península.

Los otros cuatro tripulantes del «Concha» siguen en estado de franca mejoría.

El conflicto balcánico

Los turcos en Kir Kilis. SOFIA. Según informaciones de las autoridades búlgaras, la ciudad de Kir Kilis está ocupada por una división turca.

Los ocupantes han hecho saber que no abandonarían la plaza, y que si las tropas búlgaras acuden con propósito de recuperarla, la incendiarán y no dejarán piedra sobre piedra.

Desmovilización rumana. BUCAREST. La desmovilización del Ejército rumano ha sido ordenada hoy mismo.

Se ha procedido con tanta actividad, a fin de que los soldados puedan llegar a tiempo a sus pueblos respectivos para intervenir en las faenas de la recolección.

Soldados en observación. ATENAS. El Gobierno ha dispuesto que los destacamentos de tropas que vayan regresando de los lugares de operaciones ya terminadas, sean sometidos a un período de observación para evitar que puedan extender alguna epidemia.

Revisión del Tratado por las Potencias. LONDRES. Una Nota de la Agencia Reuters dice que esta noche domina en los círculos diplomáticos la impresión de que prevalecerá el criterio de que las Potencias intervengan, haciendo una revisión del Tratado de paz que ha de firmarse en Bucarest.

Añade que esa intervención no se realizará en seguida, sino después de que el Tratado definitivo haya sido ratificado por los Gobiernos balcánicos.

La firma se ha aplazado. BUCAREST. Como se anunció oportunamente, hoy debió procederse a la firma de los preliminares de paz; pero la firma se ha aplazado hasta mañana y aun pudiera ocurrir que hasta el sábado.

Lo que parece seguro es que lo que se firmará el sábado ha de ser el Tratado definitivo.

Con esto, los países balcánicos se proponen evitar la intervención de las Potencias.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ALCANCE POLITICO

El general Luque marchó esta mañana a Sigüenza para conferenciar con el Presidente del Consejo, que se encuentra allí desde hace dos días.

LA HUELGA DE BARCELONA

El día de hoy
Impresiones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúa la dolorosa impresión causada por el acuerdo adoptado ayer tarde por los obreros del arte fabril.

Aunque ya era de temer, dadas las corrientes dominantes entre los directores del movimiento, que de ambas Asambleas, como de costumbre, saldría la nota estridente, había aún esperanzas de que llegaría a prevalecer el buen sentido entre los oradores y los presentes.

Estos, como anticipé, no llegaban a 3.000 entre ambos locales, y eran mujeres en su mayoría.

Todos llevaban al mítin el prejuicio de continuar en huelga hasta obtener el total de las peticiones formuladas en las célebres bases de trabajo, y no aceptar reforma ni modificación alguna en ellas.

De los oradores, ninguno cuidó de abogar por una concordia; antes bien, hombres y mujeres extremaron la nota aguda, caldeando al auditorio, que ya estaba predispuerto.

La opinión, que empezaba a sentir optimismos después del acuerdo entre el gobernador y los fabricantes, ha sufrido dolorosa decepción, calculando las consecuencias que la actitud de los obreros puede acarrear, pues de nuevo queda en pie el conflicto planteado, más agudizado ahora y de más difícil solución después de lo ocurrido.

División de opiniones. Los obreros no consta que estén divididos. Son muchos los que no aceptan el ofrecimiento del ministro, porque estiman difícil su realización, dada la inestabilidad de los Gobiernos, y desean algo más tangible, de realización inmediata.

Otros se contentarían con la jornada aceptada por los patronos, con tal de que éstos garantizaran su cumplimiento en documento solemne y con garantías suficientes, y además abonaran el importe de los jornales durante los días que ha durado la huelga.

A su vez, entre los fabricantes no hay tampoco aquella unanimidad de pareceres que fuera de desear.

Como ya dije, en la reunión habida con el gobernador fué aceptada la jornada que proponía el ministro, por mayoría, no por unanimidad, y después de larga discusión.

Ahora, después del acuerdo de los obreros, son muchos los fabricantes que dan por retirada su conformidad a lo convenido con el gobernador, y quieren que las cosas vuelvan al ser y estado en que se hallaban al empezar la lucha, encastillados, como los obreros, en sus negativas a aceptar transacciones.

De aquí nace una nueva serie de dificultades para arreglar el conflicto, y a ella ha venido a sumarse el acuerdo de la huelga general de todos los oficios, adoptado anoche por la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña y la Federación Local Barcelonesa de Sociedades de resistencia.

En la conciencia de todos está que estos elementos esperan el movimiento general que se inició al declarar la huelga, como arma definitiva para resolver el pleito en apariencia; pero quizá para otros fines, como creen muchos, que desde el principio han creído ver en el movimiento un matiz marcadamente libertario y sindicalista revolucionario.

La huelga general. La huelga general no fué declarada ayer, como ya era sabido. Hace varios días que había sido acordada.

Así se desprende de un documento suscrito por las dos entidades que he citado, en el cual se declara que la Confederación Regional, según acuerdo recaído en la asamblea de delegados en la noche del sábado último, había decretado la huelga general para hoy de todos los Sindicatos que integran la Confederación.

Este acuerdo empezó a cumplirse ayer tarde. Comisiones de obreros se acercaron a diferentes Sociedades de diversos oficios, preguntándoles si estaban dispuestos a abandonar el trabajo tan pronto como les fuera ordenado.

Treinta detenidos. Esta madrugada, a las dos, el jefe de Policía del distrito del Hospital tuvo noticia de que se estaban ultimando los detalles para la declaración de la huelga en un local de la calle de Poniente, que antes ocupó la Solidaridad obrera, Sociedad que fué clausurada en tiempos de Portela, cuando la intención de huelga general de septiembre último.

Allí están domiciliadas la Confederación Regional del Trabajo, de Cataluña y la Federación local de Sociedades de resistencia.

El inspector se personó allí, encontrando en una sala a seis individuos que tomaban café.

Sin permitirles que se levantaran, se dirigió a una habitación muy reservada.

Llamó a la puerta, y los de dentro abrieron. En el interior había 23 individuos alrededor de una mesa, en la cual había libros y papeles.

Al verse sorprendidos quisieron resistir, pero el inspector y agentes, revólver en mano, los atacaron codo con codo, no sin dar lugar a escenas de protesta y resistencia.

Algunos quisieron apelar a la violencia. De dos en dos fueron llevados a la delegación del distrito y allí interrogados.

No doy los nombres porque nada revelan. De los treinta detenidos, ó sea todos los que se hallaban en el piso, tres estaban reclamados por los Tribunales.

Después de interrogados en la Delegación, a las cinco de la madrugada han sido trasla-

dados al Juzgado, acusados de delito de reunión ilícita.

Plan revolucionario. Según noticias que me merecen crédito, entre los documentos ocupados parece ser que figura todo el plan de la declaración y desarrollo de la huelga general.

En este plan figuraba cortar todas las líneas telegráficas y telefónicas y vías férreas en determinados sitios, para aislar a Barcelona del resto de España.

Los detenidos han quedado incomunicados. El juez ha conferenciado con el presidente y fiscal de la Audiencia, que están presentes en la instrucción del sumario.

Aspecto de la ciudad. El aspecto de Barcelona es hoy igual al de los días anteriores. Únicamente las precauciones son mucho más rigurosas y extremadas, para evitar que se haga alguna intentona por la fuerza para realizar la decretada huelga general.

Extramuros de la ciudad hay numerosas fuerzas de la Guardia Civil y Seguridad, é Infantería y Caballería, que han efectuado, como de costumbre, paseos militares.

En los pueblos. Para los pueblos de la provincia han salido varios números de la Guardia Civil, pedidos por las autoridades.

En Tarrasa ocurrieron algunos incidentes, porque varios obreros fueron a invitar al paro general. Fueron detenidos tres individuos.

Vigilancia. Las estaciones, los muelles, los alrededores de las fábricas y todos los Bancos están custodiados.

Aumentan los huelguistas. El número de huelguistas ha aumentado con los de una fábrica de curtidos.

Varios talleres de carpintería y cuatro fábricas de curtidos se han adherido a la huelga general, y la han secundado, abandonando el trabajo después del almuerzo.

Por la tarde se han declarado en huelga un centenar de obreros de varias fábricas de cercos para sillars.

Los albañiles, unos después de almorzar, y otros después de comer, también han abandonado el trabajo.

Del resto de la provincia se reciben buenas impresiones.

En Sabadell han reanudado hoy el trabajo bastantes más obreros.

En Igualada la huelga es general. En Badalona la huelga también es general. Hasta ahora no tenemos noticias de haber ocurrido incidentes dignos de mención, ni en las poblaciones citadas ni en Barcelona.

El Comité de la huelga. Lo ocurrido con el Comité de huelga de los obreros del arte textil es lo siguiente: Como es sabido, ayer tarde fueron al Gobierno civil los individuos que lo componen a decir que habían resignado en otra entidad, pero sin que quisiera esto decir que habían vuelto de su acuerdo.

El delegado de los cilindros, Roca, con quien hemos tenido ocasión de hablar, nos ha manifestado que no ha renunciado ninguno de los tres, ó sean Ventalló, presidente del Sindicato La Constancia, Lluch y Roca, en entidad alguna su cometido de continuar al frente del movimiento de la huelga del arte fabril, movimiento del que seguirán llevando la dirección y cuyo resultado les tiene muy satisfechos.

También ha declarado que no han solicitado apoyo moral de ninguna Sociedad obrera más que de las del ramo del agua.

Y por último, ha insistido en que no cree conveniente la huelga general, porque la considera prematura y perjudicial para los intereses del arte fabril.

Impresiones oficiales Las noticias que en las primeras horas de la mañana ha tenido el Gobierno, lejos de acusar agravación en el conflicto, se prestan a concebir algún optimismo.

Aunque en la pizarra de la Federación regional obrera se anunció anoche que se iba a la huelga general, ésta no se había declarado a primera hora de la mañana, a juzgar por las impresiones que ha transmitido el gobernador en conferencia de las ocho.

El gobernador se ha visto en la necesidad de disolver las Juntas directivas de dos ó tres Sociedades que han tomado parte directa en la cuestión planteada, habiéndose sujetado para ello al art. 12 de la ley de Asociaciones, que autoriza esa medida; pero a condición de que ha de ser puesto en conocimiento del Juzgado, el cual, dentro de un plazo de veinte días, levanta ó confirma el acuerdo gubernativo.

Es de creer que a la medida extrema a que ha recurrido el gobernador, habrán acompañado algunas detenciones, aunque pocas, de individuos pertenecientes a las Juntas disueltas.

En Barcelona había tranquilidad esta mañana, presentando la población su aspecto ordinario.

En los Centros oficiales se cree que la medida gubernativa de que queda hecha mención ha producido el efecto que se perseguía.

Después de las doce de la tarde el ministro celebraba una conferencia con el Sr. Francisco Rodríguez.

Informes ampliados

El ministro de la Gobernación, después de celebrar al medio día la conferencia con el gobernador de Barcelona, de que antes hablamos, recibió a los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

«La normalidad en Barcelona sigue absoluta. El aspecto de la población sigue siendo el de ordinario.

Únicamente se nota alguna disminución en la circulación de carros; pero esto obedece a falta de tráfico en las fábricas por el paro de los obreros.

El único oficio que ha secundado el paro ha sido el de zapateros, y éstos, según han manifestado, lo hacen por solidaridad y por veinticuatro horas, pues mañana reanudarán el trabajo.

Los metalúrgicos, que ayer se declararon en huelga, han vuelto hoy al trabajo.

A pesar de anunciarse que los tipógrafos secundarían el paro, no lo han hecho, y esta mañana se han publicado todos los periódicos.

Anoche la Policía detuvo en el local de la Confederación General del Trabajo a catorce agitadores, pues dicha Sociedad funcionaba ilegalmente y el gobernador, con arreglo al art. 12 de la ley de Asociaciones, ha suspendido su funcionamiento, entregando al Juzgado a los que formaban aquella.

La Directiva de la Confederación había citado en su local al Comité de la huelga, y cuando la Policía estaba dentro de aquél llegaron los del Comité, quedando también detenidos.

Una vez que los de la Directiva del arte textil identificaron sus personas y el objeto que les llevó allí, fueron puestos en libertad.

Las medidas adoptadas por el gobernador, que está procediendo con un gran tauto, ajustándose en todo a las instrucciones mías, y de las cuales asumo toda la responsabilidad, han debido ser eficaces, pues me dice el gobernador que la Directiva del arte textil le ha indicado si todavía podía haber un arreglo.

Le han vuelto a decir también los obreros, que no simpatizan con la actitud revolucionaria que se quiere dar a la huelga.

El gobernador les ha indicado la necesidad que tienen para llegar a un arreglo de poner término a las contradicciones entre ellos mismos, pues todos se creen con derecho a opinar, dificultando cualquier gestión en pro de una solución satisfactoria.

También les indicó el gobernador que, como por la organización obrera en cada fábrica tienen un delegado, la Directiva podría citar a dichos delegados a una reunión y en ella examinar la fórmula de solución propuesta por el Sr. Alba.

Los obreros le han contestado que citarán a los delegados a esta reunión para ver si es posible llegar a la solución que la mayoría desea.

El Gobierno sigue estableciendo la distinción más absoluta entre los huelguistas en el sentido económico social y aquellos a los cuales nada les importa el respeto a la ley.

Seguimos sin mostrarnos optimistas ni pesimistas, limitándonos a dar cuenta a ustedes de los sucesos, según éstos van ocurriendo.

De todas las noticias recibidas esta mañana he dado amplia cuenta al Presidente del Consejo, que continúa en Sigüenza.»

AVISOS UTILES

Los productos de mérito reconocidos, son los que los vagos y los malvados se dedican a falsificar ó imitar. Pero suelen hacerlo tan mal, que sus autores se desprecian y ridiculizan, ensalzando lo que el público sancionó con su predilección. Los progresos no se improvisan: son productos de lento y concienzudo estudio de observación y de laboratorio. Eso aconseja al imponderable Licor del Po, de 45 años de existencia, preferido por el público sobre todos los dentífricos, nacionales y extranjeros.

Todo encarece
sola
la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto a Sevilla, Apartado de Correos, 76.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

A DIEZ MINUTOS DE PARIS

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfúreas

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

